

И вшѣ же цѣ Никифоръ въ клисѣры Болгарскыѧ¹, и взыдоша въ горѣ Болгары, ѿстѣвше ѿ себѣ до ѿ тысѧцъ и множае, иже соѣкѡша Грѣци, и разъѣхшеся безъ воздержанія ко всѣмъ нападше. И таکо по малѣ греческїи полкове и сила всѧ оубѣиствомъ въ погибель² бы, и таکо и съ царемъ Никифоромъ, Бгѹ попустивши, мало иже что ѿ нихъ возвративши мѧ. Тогда праѣдѣніе воспомнилось, и Гдѣ благодарствиа, возвратисѧ, и ѿноудь плакасѧ и рѣдалъ въ воя. И пришѣ въ монастырь, и прѣимъ сѣю схимоу, и Бгѹ прилагжно поработавъ въ лѣтежъ довѣлны, и бы прозорливъ и великии ѿцѣ славныи.

Въ тои же днѣ стыи Аханкъ мечемъ скончасѧ.

Сѣй. Всакыи Аханкъ изгнавъ дшевній шюмъ,

Со всѣкою радостю подавъ глаѹ къ мечю.

Въ тои же днѣ прѣбыви Антишъ миromъ скончасѧ.

Сѣй. Антишъ возмѣрзѣвша мольвы житїскыѧ:

Вонъ же и все житїе иже пришедъ оудобно.

Въ тои же днѣ поѹченіе на прѣпраѣнїе Рожества Хба.

Да єсте вѣдѹщие, брати, таکо въ си днѣ посты прѣпраѣнїе Гнимъ и т. д. См. выше стлб. Ѿаша.

Въ тои же днѣ слово ѿ патерика ѿ икоемъ мнисѣ, вѣдѹши въ тѣже къ грѣ, и проѡщеніе быстъ покланїя ради.

Иніихъ иже впаде въ тѣже къ грѣ и пришѣ въ покланїе, сѣдѣша, плакасѧ

своихъ грѣховъ и т. д. См. выше, стлб. Ѿаша.

Ица декабря въ ѿднѣ Рожество Гдѣ Бгѹ и Спаса нашего Ісуса Христа³.

Видѣвъ члколябецъ Гдѣ родъ члкыи дїаволомъ мѹчимъ, и мѣрдовавъ ѿ нѣмъ, и послѣ аггла своего Гавріила реци Гдѣ: «Раїна, благодатнаа, Гдѣ съ тобою». И Лук. I, 28. словомъ зачатъ бы Сынъ, Слово Бжїе, Гдѣ нашъ Ісусъ Христъ въ чѣнѣи оутробѣ еж. Исполнышисѧ дѣ мѣ ѿ зачатїа, изыде повелѣніе ѿ Аѳгуста цркви написати вселенію всю. И вѣ посланъ въ Гѣрманіи Куринѣи и въ Вифлѣемъ сътворити повелѣніе ѿ написаніи людѣй. И приде ѿ Назарѣфа Іоанифъ, хранитель дѣци, написатисѧ съ нею въ Вифлѣемъ. Понѣже приспѣ врѣмѧ родити дѣвѣ, и не ѿбрѣтоза || храмини за мнѣство людѣй, вниде въ II 627 б. хоудъ вертепъ, и тої роди неугоднаго Гдѣ нашего Ісуса Христа, и пови, таکо мланца, всѣхъ Зижителей, и положи и въ гласѣ скотіахъ, хотѧщаго нынѣ избавити ѿ бесловесіа.

Въ тои же днѣ поклоненіе волхвовъ, Малхинна, Балтасана и Аспаржа⁴.

Въ прѣжнѧ врѣмена, єгда же рабъ Бжїи Иоанїи ведаше Иллѣтъскыѧ люди ѿ Гнупта сквозѣ Перскю землю, вѣше же въ Персѣи страниѣ иже въ болхвъ, именемъ Валамъ, и много влхвоваше въ звѣтїе. Тѣмъ и се проречѣ, зря Иллѧ: «Восіа се звѣздѣ ѿ Іакова, востанетъ члкъ ѿ Ізлѧ, и съкрѹшить кнаѧ Малвѧ, и паднитъ сны Сифовы». И вписаша влхви таکовоѣ прѣчество въ Персѣи прѣже Рожества Христа, и ѿ лѣтъ, по прѣятю же наѹчаюся вси пѣрстини волхви. Придѣ и на влхви сїа, иже вѣдѹ на

¹ εἰς τὰς κλεισούρας τῆς Βολγαρίας, «въ Болгарское ущелье». ² погибель Ц. ³ Проложное. Греческий текстъ въ Минѣ Служебной. ⁴ Проложное. Греческий текстъ тамъ-же.

всѣми вл҃хвы цр҃а Пѣрсьскаго, т҃рїе сѣще, Иллхнѡнъ, Аспаръ, Балтасанъ, и ти смограхъ, когда оўзрлгъ таковъ севѣздъ, тако не творлшє шествїа, тако прочал севѣзды ѿ вѣстока на западъ, но полуднїю, и разумѣша, тако ржѣво велікаго цр҃а гавлажетъ. И вслѣдъ идоша по севѣзду, и ѿбрѣтоза Хѣ Бѣ, и паше прѣ нимъ, поклониша сѧ ємоу, и вѣдаша злато и ливанъ и змірина. И тако повелѣніемъ лггла возвращашасѧ въ землю свою с радостю.

Въ той днѣ Іѡсѣ ѿбрѹченникъ дѣыа прїа вѣстѣ во сиѣ ѿ Ежїа лггла, да вѣжитъ въ єгѹпѣтъ¹.

Оўбидѣкъ² же Ирѣ, Іоудѣнскыи цр҃ь, ѿ волхвъ, тако родисѧ велікыи Цр҃ь, иже хощетъ покорити весь міръ, и призвала вл҃хвы, рече имъ: Шешие испытайти ѿтрокате, да идѣ ѿбрѹщете, взвѣстите ми, да и азъ шедъ поклонюся єму. Сеже глаше, да оўбѣстъ, гдѣ єсть, тако пославъ оўбѣстъ и. Посемъ призвала книжники и вопроси: Гдѣ гдѣ тъ писаніе Хѣни родитисѧ; Онѣ рекоша: Есѧ вифлїшмѣ Іоудѣнскѣ. Он же послалъ въ видлїшмѣ, повелѣ извѣти мланца ѿ Ежїа, и рече Іѡсифоу: Востани, и пойми ѿтрокъ и матерь его, иди въ єгѹпѣ. Іѡсифъ же сътворилъ тако, и поймавъ отрока и матерь его, иде въ єгѹпѣ. Екъ же въ то времѧ Хѣ двою лѣтъ.

Въ тѡи же днѣ посѹченое на Рожество Г҃а нашего Ісѹ Хѣ³.

Пристѹпїте, вратите и сїове, послышайте разумно, да скажоу вѣ сїлъ и чѣ сего днѣ, вонже посѣщеніе бы и ѿблѣніе родъ члескомъ, вѣшемъ въ прѣестъ

дїаволю, во истрѣбленїе преступленїе заповѣди Ежїа, и пиша райскыи лишенїе вывѣ, въ таинїи смиренїи житїа сї, породи насъ. И такоже видѣвъ врагъ ѿблажашасѧ ѿ славы Ежїа, нача мнозими лестими блазнющими, члкы хотѧ оўкрасти ѿ Еї, разбои, татбами, блудомъ, требами всѣми злыми, давы ны акі съображенники Еоу сътворилъ. Но мѣтивый Гѣ Ежїа нашъ, не терпѧ зрести насъ въ толико зле вѣдшихасѧ, не забы дѣла рѣкоу своёю, но преклонъ нѣса сидѣ за извѣвлѣнїе наше, и въ плоть нашею ѿблечесѧ, хотѧ ю ѿвожити своймъ Ежївомъ. И пленами повиваетъ, тако мланецъ, мылою землю повивалъ, и въ гаслехъ скотъ ахъ возлеже почивалъ на рамъ ѿрвимъ скъ выноу, да ны извѣвить ||л. 628 а. ѿ скотскаго житїа. Того рѣ "невидимыи вѣдимы вѣ, несозданыи въ созданіе свое вѣстисѧ, и неувѣдаемыи ѿсанъ вы, Сиѣ Ежїи сиѣ дѣчь вы, нешлόжъ Ежїва своего вы члкъ, но съврженъ Ежїа и члкъ. Плобтию скрыивъ Ежїво, сидѣ на исканїе наше, и ѿбрѹщте завлажшее душа, и на рамъ воспріймъ, ко ѿцоу принесе, сирѣчъ, члкъ состагивъ, иже бѣ прѣже погыбалъ, и на радость созва, и аглакы аїлы созва, глаг: «Раѹтесѧ со мною, Лук XV, 6 тако ѿбрѹтохъ завлажшее ми ѿвча». Тѣм же, браѣ, должны есмы и мы почести сїествїе его и заповѣди его прѣо соблюсти, любовию драгъ драга чѣщѣ, тако Еї написалъ, предасть наимъ въ законѣ рекы: «не оубии, не оукради, ни прелюбы сътвори, ни лжи послѹхъ не вѣди, чти б҃а твоего и матерь твою, возлюбїи ближнаго своего, акы и самъ сѧ»: не иже є по роду ближнїи, но и вслкого живущаго въѣрѣ Хѣѣ: Алчнаго напитайщѣ⁴, страннаго прїемлющѣ, наага ѿдѣвайщѣ, Ежїя рабы чѣно творлїщѣ: ти во едѣ ѿ дшахъ нашихъ. Къ цркви

¹ Проложное.

² Мадоу, «увѣдѣвъ».

³ Проложное.

⁴ напитаяща Ц. У.

тѣщеса днѣ и нόщь: то ѿ бо ѿчищаеъмса ѿ грѣхъ. Трезвакеса ѿноудь, съ чѣю събѣстю приступаешь къ тѣлѣ Бжїю и крови, не имающе вражы ни на кого же, не лицемъ сѧ любаше, но и ср҃цмъ, и лицемъ почтѣше драгу другъ, да вѣдемъ сюове Вышнааго и причастници цр҃твію иѣномъ, въ нѣже позвѣ¹ ны пришаѣхъ єсть Хсъ, истиинныи Сынъ Бжїи, и Бгъ нашъ, съгѹбъ єстествомъ, равни славимъ со ѿцемъ и съ Стымъ Ахомъ.

¶л. 628 б. || Б' тои же днѣ посѹченіе ѿ прѣтѣ таиниахъ хотащимъ сѧ причастити стѣмъ тѣлѣ и крови².

Нынѣ хотаще приступити къ стѣни и страшнѣй таиниѣ, разумѣвание, братіе, какой стыни нынѣ хощете причаститися, егоже съ страхомъ трепещущъ аглѣкыа силы, херувими и серафими, и вси чини аглѣти грозно трясутся, возносаше дховнѹю жерту въ горѣ на нѣса. Тѣхъ бо образъ имающе, ерѣбъ предъстотать нынѣ страшнѣй сенѣрапеъ, идѣже прележитъ тѣло и кронь Сына Бжїа, Га нашего, болею плоти и крови нашней причащашиася насъ дѣла, хотаща ны причастники совѣтъ сотворити. Свѣдый бо нѣмоющь рода нашего, тако не можетъ мѣсъ кровавыи тѣсти никтоже, ни крови пить, преложи тѣло свое во ст҃ою просфору, и кронь въ вино, на нимже стаал сѧ таина свершалася. Да не мотѣмъ, братіе, неродомъ, ли драгу драга личашеса, и приступити тако къ простѣи вѣщи, не ѿчистившеса ѿ събѣстнѣи грѣхъ. Но тако приступаните: чѣтою просвѣтившеса, и трезвѣніемъ оѣкрасившеса, любовью драгу ко драгоу престолу. Не чѣкъ бо сихъ творя є, но Бгъ невѣдимоу си рукою и странною си тайною причастники си совѣтъ сотварѣ, вѣщаюася въ ма, и ѿбѣшники

совѣтъварѣть своѣго цр҃твія. Иже ли небреженіемъ не ѿчтившеса, но драгу драга личашеса, и приступаните, премилующе тѣло Бжїе, недостойни его вѣдоюще и зреѣти, тако ѿуда прѣже сотворитъ, во истиинѣ и въ недѣгу впадаютъ, и мѣцѣ повинни вѣдоутъ. Тѣмъ же молю вѣ, ¶л. 628 в. братіе, не сотворимса небреженіемъ ни грѣбостю противни Богу, днѣ и нόщь тщающеса, и поучаемса, да и зде добрѣ поживемъ, и на спрашнѣмъ садѣ ѿдесною престола Бжїа таїмса. Богу нашему слава, нынѣ и присно и въ вѣкы вѣкъ.

Въ тои же днѣ посѹченіе на Рожество Хсса. Евангеліе ѿ Матѳеѧ³.

«Ісѹсъ рожьшоуся въ Вифлеемѣ ѿуден-Матеѧ. II, 1. 2. стѣмъ, въ днѣ Йорда цр҃къ, сѣ влѣсви ѿ вѣстника прїдоша въ Герлѣмъ, глюще: где єсть роженикъ цр҃къ ѿуденскій; видѣхомъ во скѣзда егѡ на вѣстоцѣ, и прїдохомъ поклонитися єму».

Вифлеемъ нарицается домъ Хлѣбъ-боу, ѿудеа же скажаєтсѧ и сповѣданіе. Бѣди же и наѣмъ, братіе, исповѣданіемъ быти домы хлѣба дховнаго, Хсъ, истиинаго Га нашего. Тѣ бо рече: «Идый Ioan. VI, 56. мою плѣ, и пїай кронь мою въ мнѣ пребываѣть, и язъ въ немъ». Въ днѣ цр҃къ Йорда глаголь, дажъ разумѣемъ и наѹчимса, тако ѿ рода жидовскаго, паче же ѿ племенѣ ѿудова кнаѧи и цр҃къ, и влѣкы исчезоша, таоже прорече Іѡнъ⁴: «Не исчезетъ кнаѧи ѿ ѿуды и вожь Быт. XLIX, 10. ѿ ведры єго, дондеже прїдетъ, єможе прѣлежитъ, и тѣ надежда ѡзыкомъ». Понеже во исчезоша цр҃къ и кнаѧи, вожди жидовскіи, Йордъ цр҃твоваше, и надежда ѡзыкомъ прїиде—Хсъ. Понежи во ради прїиде и въ врѣма подобное и оѹбочное. Йордъ бо не вѣше

¹ д. б. позвати. ² Проложное. ³ См. Евангеліе Учительное. Заблудовъ 1569 г.
Гл. 62. Всмѣ вѣши ѿ. ⁴ Йаковъ. Ев.

жидовинъ, но иудеанинъ ба́ше, си́х
Антипáтровъ, ѿ же́ны арабитянки.

«И се влъсви ѿ въстока прїдоша
къ Іерлмъ».

Прѣви приходѧть на поклоненіе

||Л 628 г. влъсви Хѣо — страннѣй ѡзы́къ || и ѿграждённыи ѿ бѣктоўаніа и закона Божія, на ѿсвѣженіе жидовомъ. Влъсви во, идоложръци си́це и то́жки ѿграждено́ваниемъ, вѣрѹютъ и покланяю́тса. Каково ѿвѣща́ніе проче́е и́мѹтъ дати жидове, и́мѹшши законъ и прѣкы, и приснѣмъ си́щемъ вѣрѣ, презрѣвше и не прїе́мше Га; Но многою во поношено́ю въ истина ѿсвѣженію достоини си́ть ѿни. Слава же Хѣа множае си́дѣть и гавлатиса, понеже тъждіи странніи, и не свой си́ще, покланяю́тса, и вѣлио си́ла ѿ рожденномъ си́дѣтельства достопрѣятнѣиша соу́ть. ѿ врагъ во си́дѣтельства достопрѣятнѣиша соу́ть. Глют же ѿ влъсвехъ си́хъ, и́ко прѣвѣн оучици соу́ть влъхва влалама. И понеже ѿрѣтоша ѿного писаніе, глюще: «Въсідѣть си́вѣзда ѿ Йакова, и въстанетъ члкъ ѿ Йиїа», нау́чиша и разумѣша єже ѿ Хѣ тайнство, и видѣвше странню и не ѿбычнѹ си́вѣздоу, гавльши́сѧ та́ко пресвѣтлоу и дивынъ, подвигоша са и пойдоша, и иска́хъ, и и́мѹахъ печаль многою ви́дѣти и поклонитиса Хоу. Не ба́ше во си́вѣзда ѿна та́ко, и́же на и́всехъ ви́димъ, но бѣтвена и́века си́ла и аггельска ба́ше, вмѣсто си́вѣзды гавлатиса. И понеже во си́вѣздовлюстителіи быша влъсви, того во рѣди по ѿбычнъмъ нравомъ и́хъ приведе и́хъ Гѣ, и́ко же во и́напостѣдокъ а́пла Петра, ловѧща множествою ры́бъ, єже о́лови мрежею ѿ и́мени его, о́днини и си́твори єго послѣдовати ємъ. Понеже о́бо аггельскѣ си́ла ба́ше си́вѣзда ѿна, гавтъ єсть по семъ, и́ко и въ дни пресвѣтло си́аше. И ходѧши въхомъ, хождаше || и си́вѣзда, почиваящим же и́мъ, и ѿна стояше. И ѿ въсточнѣи страны, єже си́ть страны

числ. XXIV, 17

||Л. 629 а.

Персидскыя, на ѿжныи страны идѣше, въ Іерлмъ: николиже во си́вѣзда ѿ си́вѣзды страны на ѿжныи идѣтъ. Вѣлио же добродѣтель и разумъ въ истина и́мѹахъ влъсви, и́ко же гавлатиса по дѣлу и́хъ: а́ще во въжданіи страннѣ, и въ Іерлмѣ поклонитиса хотѧхъ Хоу, и таковъ вѣрѣ и попеченіе и́мѹахъ и подви́захъ, коль паче въ ѿчествѣ ѿ, въ Присидѣ, не быша ли гавтъ и съ дрѣзовеніемъ проповѣдали величія Божія и чудеса и тайнства;

«Слышиавъ же Йродъ цѣль си́мѹтиса, Мате. II, 3. и вѣсь Іерлмъ с нимъ».

Йѡ о́убо си́мѹтиса, и о́убоиса ѿ црѣствѣи, еда како погоубити є. Жидове же чуде́сь рѣди си́мѹциа, паче же подобаше и́мъ радоватиса и веселитиса, понеже ѿ рода и́хъ цѣль въстаетъ и поклоняю́тса ємъ персидстїи цѣле. Въистинѣ во неразумна вѣщъ єсть лукавствѣе, и злоба: помрачлѣт во о́ума чл҃ка и не ѿставлѣтъ єго истиинною зре́ти, и много добра ѿблгана вывѣяютъ и не добра мнютса быти, не и́мѹщемъ разумѣніе срца несмѹщенна и опасно.

«И си́брѣкъ вѣхъ архїерен и книж-Мате II, 4. никъ людскыи, въпрашаше ѿ и́хъ: где Хѣ рожда́тиса;»

Книжники бо вѣшъ о́учи́теле наро́доу. И́ко же и мы, и́же и́мамъ и нари-циа́мъ и́хъ о́учи́тела и книжники, по о́стстроенію Божию въпрашеми вывѣяютъ, да́же истиинно исповѣдаю́тъ. И ѿ сего ѿвржштиса ѿсвѣженіи || распѣніи того ||Л. 629 б. самого Га, єгоже прѣжде проповѣдаша прѣци, и єгоже исповѣдаша прѣвѣ о́учи-теле и́хъ и книжники, въпрашаніи вывѣше.

«Онъ же рѣша ємоу: въ видле́имъ Мате. II, 5. 6. Іо́уденстѣмъ. Тако бо писано єсть прѣкомъ». — Михѣи же прѣкъ єсть про-реки ѿ се. — «И ты, видле́имъ, земле Мих V, 2. Іо́удова, не вѣдеши хъда вѣсма въ влакъ Іо́удовахъ».

Жалоу сѹщю виѳиліѡмѹ градоу, и хъдоу, и послѣдниу, прѣзирихѹтъ и мнози: и нѣ же, и зшедшаго ради Ха и него, днкенъ єсть, и гавленъ, и прославленъ. Вси бо члци ѿ конечь приходять по-кланѧтися стмоу виѳлеѡмѹ.

«Ис тєбе во изыде вождь, иже оупасеть люди мои Господь».

«Изъти» рѣкль єсть прѣкы: но въ виѳлеѡмѣ не преъдѣть, ниже преъвилъ єсть Хс въ немъ, но въ Назарѣфѣ по рожении, и зшешоу и из виѳлеѡма, множе преъвиваше. И «о упасе», рече, «люди и мой хъ Господь», а не потомить или поистъ. Дроути оубо црѣ не пастырие вѣша, но волци и томители: Хс же пастыры єсть вѣлы и добры, икоже и са́мъ глаголетъ: «Изъ єсь пастыры добрыи», и познаваю¹ свойхъ си, и познава́емъ єсь ми. «Люди» же рече Господь и сишихъ ѿ жидобѣ вѣрокавшій, и ѿ лябікъ. Господь бо сказаєтъ: оумъ зряи Господь: ѿноудоу во вси зрячи Господь и вѣрюши ємоу, и съвершалиющи сѣтыхъ егд заповѣдїи Господь-таки сочтъ, аще и ѿ ѿлѣичникъ сочтъ.

Иоан. X, 14

Мате. II, 7. «Тогда Иродъ тайно призвавъ възвѣзы, испаждалъ ѿпасно² ѿ нихъ врѣмѧ видимыя звѣзды».

Призываётъ во тайно възвѣзы Иродъ: ||л. 629 в. оубо́лъ бо ся Гоуден ради, и не пшевлъ, єда како Гоуден много вѣжделюти и отрочати и попекутъ съхранити є, понеже хоташе ихъ свободити ѿ работы. И испажаше ѿпасно Иродъ, и оубо́лъ ѿ звѣздѣ, когда гавися. Звѣзды же, прѣжне родитися Гоу, гавися възвѣземъ. Сего ради и здавна гавися имъ звѣзды, икоже поклонитися Хоу, аще сишио въ пеленахъ.

Мате. II, 8. «Пославши ихъ въ виѳлеѡмъ, рече: шедше ѿпасно испытайте и отрочати».

Не рече: иди цари испытайте, но и отрочати: ни вѣ хоташе, ни прїемлѧше

црѣ глати ѿного, понеже таражеска насть.

«Егда же обрѣщете, възвѣстите ми, Мате. II, 8 9. ико и дѣ пришедшъ поклонися ємоу. ѿнъ же слышавше ѿ црѣ, и идоша».

Нелестиви сочте възвѣзы, и не лѣкви, испытави, мнѣшъ Ирода нелестно и нелоукавишъ и прости глати, и пороучати имъ.

«И се звѣзды, етаже видѣши на вѣстоцѣ, прѣдваряше ихъ».

Съкрылся въ малѣ звѣзды, да же въ прашливѣ волки Гоуде, и съмогутися Иродъ, и тако гавѣйша и чѣто вѣдеть истина. Икоже и здавна възвѣзы ѿ Герліма, гавися пакы имъ звѣзды, наставляющи имъ.

«Дондеже пришедши ста выше, идѣже вѣши ѿтровъ».

Ш сего во гавѣ єсть складено, ико вѣтвена и сила иѣка и вѣши звѣзды. Сего ради и дивно до конца и не ѿбычно чиодо дѣтися: понеже сине звѣзды ѿ высоты, и къ земли приближившися, показа възвѣземъ тѣсто. Аще во ѿ высоты гавѣлася бы имъ звѣзды, ||л. 629 г. како бышъ възвѣзы могли ѿсобно познавати тѣсто, идѣже вѣши Хс; звѣзды во многомъ тѣсто ѿдержалюты: ѿноудъ во ѿвѣ члкъ выше скоѧ храмини зритъ лоуну, и драги таикоже мнитъ выше храмини его стоятию, и вси таикоже купно мнитъ, каждо ихъ, выше егд стоятию лѣнѣ, или иной звѣздѣ. Извѣшалъ же ся звѣзды ѿнѣ не бы показала Хс, аще не бы съшлѣ гавѣ, и выше главы ѿтровъ стапа.

«Видѣвшее же звѣздоу, възрадова- Мате. II, 10. шася радостю великою зѣло».

Понеже бо не прелеститися възвѣзы, но искомое ѿбрѣгоша, радостю великою зѣло възвеселїша, и прославиша Господь, творящаго велика чудеса.

¹ познаваю Ц. У. ² ѿпасно Ц. У.

І мъ оўбо, братіе, велию сю радость, прїимемъ въ срцахъ нашихъ, и възыгралымъ, и с влесви поклонимъ, и с пастырми прославій, съ лгѣлы възыграймъся, тако родися днъ наль Госпѣсь, иже есть

Псал. СХVII,
27.

Богъ Господи: «Богъ Господи и живиша намъ». Никтѣ не бѣи раславленъ дшю, никтоже бѣди неблагодаривъ, но рѣгутеся вси и веселитеся, и прославиша днъ и сихъ новыхъ и прославныхъ вѣщехъ. Синъ во празникъ ѿбщъ есть и всемиренъ, твари вси прѣзникъ, и радость вѣла есть и семь и спасеніе, таково же не было есть и вѣка. Синъ оўбо Божіи, порожненіемъ бо и вѣка, к наль пришелъ. Что оўбо блаженнѣише в родѣ родовъ, что ли дивнѣише въ себѣ чудесахъ, иже сътворилъ Богъ и вѣка; днъ разрѣшился и сътвореніе Адамле и Евжину, и вси и клѣтки свободиомъ. ||

||Л. 630 а. Празночимъ оўбо, братіе, спасеніе міра, празночимъ роженіе Господа нашего Ха днесь, гла веселіа и радости вѣциамъ, вѣспоймъ

Лук. II, 14. пѣсни нобоу вси, и възопиша: «Слава въ вышнихъ Богу, и на земли міръ, въ чл҃цехъ благословленіе!» Ктому же и добродѣтели вси оўкрасимъ, молюся вѣмъ, и на сврѣшнѣе вѣткенѣ заповѣди сматрлімъ, и поживемъ дхомно, братіе, и не ѿбыгдѣніемъ и піаныствомъ, и ѿвидами, и неправдами, и похышеніями, ктому же блѣды и дргими ииѣми нечтотами. Живыи во нечистотою и невѣздержаніемъ злы, и въ злобѣ и неправдѣ преъвлахъ, мерзокъ Богу. И сѣлі въ тли, плоды тлѣнныя жати и мати, сѣлі дхомъ, живота вѣчнаго наслѣдить². Приходимъ оўбо, братіе, оўсредно разумномоу семоу Бифлеемъ, цркви Божіи, и такоже вѣткеноню³ пещеръ, въ мысленіи и стыи ѿлтаря входимъ, и дхомнымъ таслемъ и тайнои трапезѣ съ

страхомъ и трепетомъ взираи, видаше повѣна и слежаща, на ради мланца бывшаго, Га Іи Ха, и наси ради единю заклану бывшоу, и на всакъ днъ нешкровленно жромоу, и сего прїемле вѣрою и любовию и съвѣстю чистою, и завѣщаи сѧ срца чга, да же страшныи и стытаниамъ везъ ѿсажденіа причащающиеся, вѣчномъ животу наслѣдници будемъ, и нетлѣннымъ блгымъ насладимъ, блгтию и члколюбіемъ Га нашего Іи Ха, с ним же ѿсѣнно и съ Стымъ дхомъ слава и дражава, чть и покланяніе нѣтъ и⁴.

|| Въ твой же днъ⁵ членіе на ||Л. 630 б Рожесткѡ Христошко⁶.

Хої, прѣвѣномъ сѣнци, днѣ и вѣки воставиша, прѣтыа и стыя, тма нечестивыхъ Шебжѣ, а свѣтъ добротѣрніимъ подаешься, и ледъ невѣрній разыдеся, а плодъ бгоразуміа процвете, и звѣзды истриннаа всѣмъ взиде. Днѣ же и плотномъ свѣтъ прибытокъ бы, и дхомомъ просланіе бы: «Людіе во, стѣджаши во Исаія IX, 2; Мате. IV, 16. тмѣ, видѣша свѣтъ великъ». Днѣ везъ дца сихъ ся роди, и вси твары ємъ дары приносити: земля тасли, каменіе дельвы, каменныя горы пещеръ, грэди Бифлишма, вѣтри послушаніе, море повинованіе, вирокъ рѣбы, рѣкы Іордана, пустыни Ішана, птицы голуби, влесви дары, жены Мардоу, єдокы Аиноу, неплодове Елисаведъ, дѣти Ециу Марію, дѣти зелениче, пастыри хвалъ, єреи Симеона, людіи Павла, грѣшищи мытойца, кровоточива вѣръ, блѣдаа мѣро, дѣти Закхея, древо крѣта, крѣтъ разбінника, востокъ свѣздоу, ибо лгѣлы, Гавріилъ целованіе, рекый: «Раїна, ѿрадованнаа, Лук. I, 28. Гѣ с тобою». И мы оўбои, днѣ рѣдкѣ-

¹ вѣкъ Ц. У. ² Ср. Галат. VI 8. ³ д. б. вѣткеню оню ⁴ вст. пріено и вѣки вѣкомъ, аминъ У. ⁵ Жиа тогоже вѣ У. ⁶ вст. багослови ѿл У. ⁷ вирзінъ, vortex, водоворотъ, пучина.

¹ вст. пріено и вѣки вѣкомъ, аминъ У. ⁶ вст. багослови ѿл У. ⁷ вирзінъ, vortex, водоворотъ, пучина.

щесл, рцемъ к ней: ѿ преславнаа Ещеты днѣ рань ѿверсаёши Адамъ, прадѣдъ нашему, иже затвори ѿвва преславшаниемъ, ѿ Стла Дѣо, чьи днѣ ражаёши дѣвеца и Творецъ всего тогоб. Градѣтъ, видите, страны, оутрѣбоу, ширшу нѣссе: иже во сѧ в то нѣбо не вмѣстї, то въ сеи сѧ вмѣстївъ, ражаюшь сокѣзы всѧ рассыпавъ, и свободоу члкъ єстѣ дасть, держимоу ѿ перваго члка до нынѣ, да нѣтъ мы словословімъ пришедшаго во свѣлъ || и ѿбрѣдоуимъ ємоу. И црь во пророкъ, иже законъ имѣаше Ежинъ, кивотъ изы иноплеменникъ пришеша видѣвъ, ликоствова раѹася, ти тѣмъ тѣви, коликъ любовь имѣаше къ Егру. И мы же днѣ, законъ тогоб. положшаго самого видище, аки сквозѣ кивотъ сѧюща ѿ дѣы, славимъ, и возвеселімъ, и всею силою Благодѣвца похвалы. Кивотъ во той законъ имѣаше прытчу, приводайлъ мѣку, и и худѣ преступлаше писаний, си же скончатель и матъ закноу, исконплюща на ѿклѣты законныя, и правдѣ, и животъ всѣмъ дающъ. Целоуимъ оубо чѣній и славныи днѣ, ако же многого добра приноситель. Въ сѣ бо днѣ Невидимыи плоти сѧ тѣни мѣроу всемоу, в сеи бо днѣ твари всеи Надежа прииде, в сеи бо днѣ мучимымъ члкомъ бѣсы Црь сѧ показа, в сеи днѣ пѣбнныи намъ прииде и збавленіе, оубоугиѣ боягство, ѿмраченіи свѣтъ¹, заблужьшихъ поуть. Хвалимъ, б҃ре, свѣтлыи сѣ прѣзникъ: прииде во вонь рабомъ свободода, грѣшныи простыни, скверныи очищеніе, болѣши и цѣленіе, прииде слѣпыймъ очи, а глахыимъ слоу да, прииде хромымъ зряче, раславленыхъ быстрота, пѣготивыи ѿчищеніе, прииде лежащимъ восстаніе, прииде алчущий насыщеніе, желѣющимъ оутѣшніе, прииде грѣшимъ прѣстъ, мртвымъ живо. Славимъ пришешшаго на ради Еї:

прииде иже сотонъ оумори, и Адама свобододи, прииде иже тлѣнію разборникъ, прииде иже вѣчинѣи жижи дѣвеца и бесмртнію дѣтель, прииде в ри|зоу неуглѣ- || Л. 630 г ніа ѿблача ны и во ѿдѣжюслави ѿдѣвал ны, прииде прѣведеніи похвалы и твари всея радостъ, прииде Сѣнъ Ежинъ и члѣськъ ходатай, прииде житія сего строителъ, прииде иже ѿбетшанія нашего поновителъ, прииде и члкы со агглы равно творить, иже чада Ежіа члкы творить, прииде иже цртво нѣное всѣмъ даётъ. Сего ради и днѣ на земли аггльскыя сїлы ликоствоваахъ, «Слѣва въ вышнихъ Лук II, 14. Еоу» волююще, «и на земли мѣръ, въ члцехъ блговоленіе». Видѣша во чио дивно, оѣжаси полно, видѣша всѣхъ Га раби ѿобразъ имѣща, видѣша и змлада сѧюща, иже всѧ младица во оутрѣахъ ѿобразуетъ, видѣша Творца Адама, приимша младенчество, да Адама свободитъ ѿ зла, видѣша великъ таиноу, днѣ во вифлѣмѣ творающе: тогоб же Ега и члка, и жены² рожьшиася, и Дѣоу, ѿтречажа доющъ, видѣша рожьшию самъ тоу, и превыиши Дѣоу, и видѣша Итре вывѣюющю, и мѣжа не знатиющу, видѣша чио нобо и преславно: классъ Невѣстянъ, невсаженъ грѣзинъ, безо ѿца ѿтроча. Что рекоу или чѣто возглю; Кимъ ли ѿобразомъ исповѣдѣ, да в ней есть Сѣнъ Итре, по истинѣ же реши—Творецъ Итринъ; Сѣнъ Ежіе рожѣство: ѿбо вслически нейзгланъ, а драгое глемо и глюшимъ ѡзыкъ ѿгнѣмъ ѿсыпал: ѿбо прежде вѣкъ, а драгое ѿ дѣи и единождѣ Итре. Безъ ѡца на земли, безъ Итре есть на нѣси: ни тамо Итре, ни здѣ ѡца на роженіе требова. Горѣ аггли требепеци, долѣ корѣть члцы, горѣ херувими ємоу прѣтъ, долѣ || пециера и гасли || Л. 631 а. мѣсто ємоу; горѣ во славѣ нейсповѣ-

¹ вст. заблужьшихъ свѣтъ Ц.

² изъ жены У.

димъ ѿдѣянъ, доль въ портѣиѣ по-
вигъ, го́рѣ серафими не сми́коть зре́ти
на́нь, долѣ блуднаѧ по нозѣ съ держитъ
емоу, го́рѣ небы́ла силы не сми́ко присты-
пнти, долѣ съ грѣшники та́сть, го́рѣ

Мате. VIII, 20. «не и́май гдѣ главы по́клони́ти», го́рѣ

всѧлъ твари съди́и єсть, долѣ ѿ Пилата
въ грѣха соу прїемлетъ. Се всѣ наше́го
дѣла народа мѣтию створи, се все на
оубогыѣ радма члкъ, во тмѣ съдающи
небидѣніи¹ даѣ. Такъ бо и́мамъ мѣтию
блка Гѣ, да єгда боле въ нечестіе внидо-
хомъ, и́ злѣе всего створиҳомъ, и́ съ-
пости² емоу бы́хъ, и́ ѿбѣгше³ ѿ негѣ,
ти бы́хомъ достоини соу прїати лю́тъ,
тогда же великою мѣть и́ члколюбство
ѿ негѣ прїахомъ. Кою бо чашть во твари
Бѣль не что́хомъ; Кыимъ вѣсомъ не
помолиҳомъ и́ служиҳомъ; Коё зло и́
сквернъе и́ бещестіе наши съ не створи,
и́ почесть прїа ѿ Пилата єдіного
и́стиннаго все богы прозываҳомъ: и́коно
и́ землю, сѣнце и́ лѣну и́ звѣзды, горы
и́ холми и́ дѣбѣ, рѣкы и́ и́сточники,
каменіе и́ скотъ всакъ—всѣ то мы
богы прозываҳомъ. К се́мъ же оубои, и́
тавои, и́ блои, не разумѣвшіе и́стини,
аки богои то все чта́хъ. Тако во ны
прѣлестію оуботови сочона и́ скверненіи
всѣмъ покланя́тися дѣломъ. Но и́ та-
цѣмъ същемъ, благодативи⁴ Бѣгъ не
прѣзри на, ни ѿстѣви на въ тон сквернѣ,
топѣти, но «Иде же преѹмно́жися грѣхъ,
тоу же и́злиха бы́ блгодааніе», и́ содолѣ
же добродалѣи⁵ єго наше́мъ непрїазнъ-
ствоу, ти ѿбрѣсткомъ и́ мѣтию великою
съ несе прїиде на грѣшникъ са́мъ, наша
вреды цѣлмъ и́ сокривъ свое Ежѣтво во
плоти, аки во оудоли смѣти, и́ наше
бество прїимъ, ти тако члкомъ спи́не
створи, оугаси́въ смѣть, разруши́въ

бещестіе и́ небѣрѣство, и́ сла́зва вѣ-
совъскыя полки, ѿсвѣти́въ ны ѿмраче-
ныя, и́стинѣ видѣніе⁵ всади въ на, все
житіе преста́ви́въ на оуншинъ и́ на
бесмертіе, преста́ви́в и наше смыши́ніе,
въ земля мѣсто на и́коно возглашати
оучини, и́ снабдѣвшемъ ны за́повѣди
єго, цртво и́бное ны да́сть и́ равны ны
аггломъ створи. Сего дѣла ликоствѣль
и́ веселевъ, Цю и́звѣбникъ наше́моу днѣ
просиа́вши и́ пришѣши. ѿ Помъ всемъ
днѣ празно́юще, радиющеся, похвались
оубо, братіе, всею силою Благодавца на-
ше́го, ти добрыми дѣлами съ оутвори́мъ,
а не рѣзами, оупива́ися хвалами, а не
виномъ, дары принесемъ вси, аки влѣси,
Цю славномъ, не въдемъ хажьше тѣхъ
Персъ мы вѣрніи. Принесоша они злато,
аки цѣлъ чту́ще: злато бо дано єсть
цию. Принесемъ же и́ мы въ златы мѣсто
вѣръ вѣзъскверноу и́ законъ и́стиннъ.
Принесоша ѿни ливанъ, добровоно́сткомъ
Ежѣтво єстьства ємъ та́блѣю: фимианъ
доброво́ненъ Боу на честь приносить.
Принесемъ и́ мы въ ливана мѣсто житіе,
доброво́нѣю: въгоженіемъ къ Бѣгу. Прин-
несоша же и́ змирноу, та́блѣю: оумрѣтвѣ
Гнѣ за всѧ члкы: змирною бо помазаю
мрѣтваго первній. Принесе || и́ мы оумрѣцвѣ-||Л 631 в.
нѣ оудовъ на́ши, и́ не ѿбрашаймса на
сквернъна дѣла. Влѣси же вѣстъ прї-
имше ѿ Пилата, и́нѣмъ путьемъ въвра-
тишася во свою лю́ди, и́ ѿстѣвши
Ирода матвѣася: мы же, влѣкою и́
аггломъ водили, грѣшнаго примѣса
ѿбѣгше, путьемъ грѣдемъ, ведущимъ на
мѣть къ Бѣгу. ѿ Хѣ Іѣхѣ, Гдѣ наше́мъ,
емъ же слава и́ держава со безначалнѣ
Оцимъ, и́ со Сѣтимъ дхомъ, на́л и́ пріо
и́ во вѣкы вѣкомъ, ами.

¹ т. е. небѣдѣніи.

² д. б. соупостати, аутѣдихо.

⁵ т. е. вѣдѣніе.

³ ѿбѣгши.

⁴ попр. изъ

В тои же днъ, на Ржтво Хбо
сказаниe єфродитана ѿ бывшемъ
въ Персистѣй земли чюдо¹. Ш вѣви².

Ш Персъ оўтѣдѣнъ вѣ Хѣ исперка:
не оўтайть бо сѧ ничтоже сѹшихъ въ
нихъ³ книгчii, ѿ всемъ любезнѣ трах-
жайшемсѧ имъ, таюже во єсть въ златы
ковческъ въвагно ѿ лежитъ во стѣ⁴
цирьскъ. Се глю оўбод єже слышахъ⁵ ѿ
сѹшихъ въ нї жерцихъ къмирици оўбод
намѣнімсѧ⁶ Йра, сї єсть ѿбону⁷ стран⁸
цирьскъ довинъ⁹, юже къмирицио свѣ-
дѣтельствують со всакою честю вѣ
стѣорилъ, ѿ постѣвила въ неи богы,
ѡбразы златы ѿ сребрены, ѿ оўтѣорилъ
лѣ каменіемъ многоцѣнныимъ. Но да не
и сповѣдавъ оўтѣари, съпредложъ¹⁰ слово.
Въ ты днъ написаныи дѣски сказають:
влѣзшъ во цю въ къмирицио, разрешеніе
сномъ прѣлѣнъ, рече жрецъ Прѹпіи: По-
радѣюся съ тобою, вѣко: Йра зачала єсть
въ оўтѣорѣ. Цѣ же ѿсклабивъ рече
емоу: Оўмершіа ли во оўтѣорѣ имать;
Ши же рѣ: Ви⁹, оўмершіа ѿжилѣ єсть.
Цѣ рече: Что се єсть, скажи ми; Жрецъ
рече: Истинною, вѣко, гдѣ приспѣла єсть
сде: всю бо нощь превыша ѿбрази ||

Ил. 631 г. ликъ точаще¹⁰, ѿ мѣжескъ¹¹ ѿбразъ, ѿ
женескъ, глююще сами къ себѣ: Ходите,
да сѧ радуетъ со Йрою. И рекоша ми:
Пророче, иди, рабына со Йрою, таюко воз-
люблена бѣ. Азъ же ѿрекохъ: Кто имать

возлюбити не сѹщою; Онъ же глахъ:
Шила є, ѿ потомъ не наречется Йра,
на Оураний: великое во сѧнцие возлюбило
єсть. Женъстїи же къ мѣжескѣ глахъ,
аки похвалююще дѣланіе, таюко источникъ
єсть възлюбленъ: и¹² бо Йра за древо-
дѣлю ѿбѣщалася. И глахъ мѣжий:
Источникъ правда¹³ нареченъ прѣмлемъ,
но имъ єи Йра є, таюко въ ложеснѣ, аки
въ мори, многа добра корабль носитъ.
Аще ли источникъ та є, да сѧ сѧнцие
разумѣвается: источникъ во воды, источ-
никъ дѣло прѣно истачаетъ. Единоу рыбъ
имѣши, Бжїю оўдою ємлемоу, имѣже весь
миръ, аки въ мори живуще¹⁴, твою¹⁵
плотию кормить. Добрѣ рече: таюко древо-
дѣлю имать талинъ¹⁶ не ѿможа єгоже
ражаетъ дрѣводѣлю¹⁷, ѿ тъ во ражаѣніе
дрѣводѣла, старѣшины дрѣводѣльски
штрокъ, трегубъ составленъ нѣній кровъ
содѣла премѣрыми хитростыми на троѣ¹⁸
вселенія всемъ, стропъ словесемъ соста-
вивъ. Преймѣща¹⁹ оўбод ѿбрази, праще²⁰
шъ Йрѣ, ти ѿ источницѣ, єдиногласнѣ
же рекоша: Скончавающе же сѧ днъ, вси
и всѧ оўтѣмъ. И рече же жрецъ: Нѣтъ
оўбо, вѣко, пребуди прочеке днъ: вѣдетъ
бо конечнїй разумъ дѣланію, възкигну-
вшее²¹ во сѧ иѣсть простое таюко. Пре-
вывашъ же ѿ цю таю, ѿ видѣцію
образы къмирины, ѿ начаша гдогу-
шней гоусти въ гъсли, ѿ пѣсни || всѧ²² Ил. 859 б.

¹ Въ спискѣ Ц отъ этого апокрифического сказания сохранились лишь начало и конецъ, и то перечеркнутые на крестъ краснымъ черниломъ. На боковомъ полѣ краснымъ же черниломъ записано: рѣд. гдѣ³ великии гдѣ⁴ стѣнии филарѣ⁵ пѣриахъ⁶ Москійскій и всѣ Рѹсіи велѣахъ сїе лживое еретическое слово ѿ книги выдрати, а котороѣ лѣти⁷ нѣса выѣрати, ѿ тѣкѣ граници велѣахъ похѣритъ. Обличеніе (н)а тѣкѣ лжи(в)ые слова (в) книге⁸ Ма(к)има Грека, (сл)ово десятое. Греческій текстъ изданъ въ сборникѣ А. Васильева: Aneodata graco-byzantina. М. 1893, р. 83. Варіанты, обозначенные Т, изъ текста въ Памятникахъ отреченной русской литературы Н. Тихонравова, т. II, стр. 1. Ср. П. Е. Щеголевъ. Сказание Афродитiana. Изв. Отд. р. яз. и слов. И. Академіи наукъ, т. IV, кн. 1 и 4. ² проп. Ц. ³ вст. въ Ц. У. ⁴ полатахъ Т. ⁵ проп. Т.

⁶ намѣненіемъ Т. ⁷ дворовъ Т. ⁸ продолжю Т. ⁹ ни Т. ¹⁰ ликъствоюще Т.
¹¹ вст. полѣ Ц. ¹² есть Т. ¹³ въ правда¹³ Т. ¹⁴ живущъ Т. ¹⁵ своею Т. ¹⁶ талино Т.
¹⁷ дрѣводѣла Т. ¹⁸ на строение Т. ¹⁹ превыша же Т. ²⁰ пращеся Т. ²¹ въздвигншеся.

²² Отсюда текстъ печатается по списку У, такъ какъ въ Ц вырѣзанъ листъ.

веронѣнъ, и птицы, сребренъ и златъ, коєждо совершаše свои гла. Цю же грэзноу бывшъ, и всеми наполненъ смѣмъ стрѣха, хотѧше ѿйти, не терпѧше бы самозрачнаго мажежа¹. Рече же емоу жрецъ: Пожди, цю. Приспѣло бо есть кончаное твлениe, ёже въ Г҃гъ всѣхъ извѣлилъ есть твѣтисъ на. Семоу же тако спасено², ѿкрыса стрѣпъ, и вниде звѣзда свѣтла, и ста на коумирѣ—источникъ³. И гла бысть таковъ слышанъ: Источнїе гї! Великое синце прѣстило ма есть повѣдати тебѣ, коупно и слѣжити вскверненое писаніе⁴. Слоужоу к тебѣ, мѣти старѣйша всѣхъ чиновъ, вывѣюши и невестѣ триименитомъ единомъ Бѣжѣтъ сѹщъ. Прозыкаетъ же сѧ

||Л. 859 в.

неписаніи⁵ || младенецъ начало и конецъ: начало Сѣбѣ⁶, конецъ же пагоубѣ. Семоу звѣ гласоу возданоу, вси коумирѣ падаша ници, единому источникъ стоящи, въ нѣмже ѿбрѣтеся потѣченъ царьскіи вѣнцы, имыи ѿ камыка, нарече́наго антираксъ, ти ѿ смарагда. Верхъ же источнїка спашающе звѣзда.

Повелѣ же цю собратьи всѧ премѣры, разрѣшайща знаменіа, елико же и вѣше подъ царьствомъ его. Звателѣ же трубыми поѣшавающемъ, прїндѣша вси въ коумирници, и тако оўзрѣша звѣзду надъ источникомъ, и вѣнцы звѣзденъ каменемъ, и коумирѣ на тлѣхъ лежаща, и рекоша: Цю, корень божескыи царьскіи воскланился есть, невеснаго и земнаго

црѣ ѿбразъ приносж: источникъ въ Кариинъ—бифліумъски землѧ есть дѣти, вѣнцы же—ѡбразъ царьскъ⁸ есть проповѣданіе, на земли чудотворимо. ѩюды вѣстало є цѣво, ёже жиѣвъскъ память ѿверже, а ёже пашася бѣзъ на тѣмъ, скончаніе чѣнны⁹ приспѣло есть. Пришѣ и по старѣйши чѣн, и достоинъ си, како ѿстѣвити новосѹща въ ней¹⁰; Нѣкъ оубо, ѿ цю, пойщи въ Іеролимѣ, ображющеши въ сѧ вседержитела тѣлѡ, телесными || рѹкама женьскама¹¹.

||Л. 859 г.

Превѣстъ звѣза та на источникъ, наричемыи нѣнныи, дондеже пойдѣша ѿ Пѣрсе вѣсви ти: тогда с тѣми пойде. Вечерѣ же поздѣ сѣблѣ тѣни единомъ въ тѣни же коумирницы Дионисосъ с хоругвію¹², гла коумирѣ: Источникъ¹³ не единъ по семъ ѿ вѣ, но на вѣми есть, иже понавлѣтъ члѣчу веци Бѣжіа слѣченія сѹца. Жерче Проупе, чѣн сѣдѣши здѣ; Дѣянія писано¹⁴ даспѣло є на ны, и есть намъ ѿ сановита¹⁵ лица обличено выйти, ёже лжюще мечтажо¹⁶, и ёже владѣхъ владохомъ¹⁷, к семоу не даемъ пророчества. ѩѣтая есть ѿ насъ чѣн, вѣславы и честни¹⁸ выхомъ, единъ тѣчию є, всѧ свою чѣсть¹⁹. Рече же: Не плишоу. И к семоу не испрошамъ²⁰ Персе дани ни²¹ земныя, ни вѣздошныя: оуставивъ въ то пришелъ бо есть, дани еда не спустивши емъ приноса²², первыи ѿбразъ проптварлѧ, и новый поновлѧ, приспѣлъ есть дѣо. Нѣо с земрю раѣтсѧ, земля

¹ той аутоматісмоб тѡн тарахон, «самопроизвольной суматохи». ² тавити Т, сафенісаси.

³ спасено У, тоутуо дѣ сутуо лехмѣтуо. ⁴ источника Т, тѣс тауїїс. ⁵ та прѣ токон аміантоу, «при непорочномъ рожденіи».

⁶ спасенія. ⁷ ѿстѣни Т, «спасенія». ⁸ ѿбразъ цѣнаго Т. ⁹ чѣн ихъ Т, тѣлос тѣс тириїс аутобу.

¹⁰ пришѣ... в ней, дѣлѣтъ пресбитерас азіас ѿ піос тоус геаозонтас єн аутаїс єаосе; «ибо пришедший въ качествѣ старѣйшаго по почести, какъ можетъ оставить молодыхъ почестями?». ¹¹ проп. держими, вастаоменуо.

¹² Дионисос мета тѣу сатуроу, «Діонисъ съ сатирами». ¹³ источникъ У. ¹⁴ дѣяніе писания Т. ¹⁵ сановина У. ¹⁶ мечтажомъ Т. ¹⁷ ёже лжюще... владохомъ, а єфаутаомен єфаутаомен, а Ѣрѣамен Ѣрѣамен.

¹⁸ безъ чѣн Т, агерастоу. ¹⁹ ёже вѣл свою чѣн Т, еис монюс єх піутуо тѣн ідіау агуалабуо тириїу. ²⁰ испрошамъ У. ²¹ проп. У. ²² дани... приноса, практикоус фоюс тѣрмѣфаути пропхомісю, «собираясь принести дань пославшему его».

же хвалитса, небою хвалоу прїемлюши: єгоже не вѣ горѣ, бысть долѣ, єгд оўмыны видитъ¹. Шнѣй бо пламы воспрѣщаетъ, а симъ роса приде Каиноу, блгословчныи йсточникъ родися въ Биф-
Л. 860 а ліомѣкъ. || Каљ есТЬ йсточникъ блгъ любезнѣ небеснѣ ємъ быти, иже оўѣдаѣтъ²; Страныи, иноплеменникомъ Спсъ прїиде, траджайши мѧкою йдошиби-
лоуэтъ. Подобнѣ женѣ³ ликъ точать, глаше: Гже йсточнїче, питїе пити носа, бывшїа мѣти свѣтила нѣнаго, блакъ ѿ зној ѿбрали весь миръ, поминалъ⁴ свѧл
рабы, любезнала гже!

Црь же, има преноудикъ⁵, пусты со-
щал вл҃хвы подъ царствомъ єго є дары,
звѣзда же наставльше⁶. И тако сѧ воз-
вратиша, сповѣдаша ємъ. Потомъ паки
и тоже вписавъ на златогу дъскоу сице:
Пришёше оубѡ ко йерлымъ, подвижка всѧ
значенїя пришествія нашего, глющемъ
Іерлымланіи: Чть се єсть, тако пре-
мърымъ Нерсамъ прїти сѧ наставлениемъ
звѣзднымъ; Вопрашахъ ны стражишины
жидовъскы ѿ вдоющіимъ, и єгд дѣла
есте пришли; И ѿбѣщахъ, тако се, єгѡ
наречете Месию, родилася есть. Они же
панищевахъ, и противитися не дерзнахъ.
Ти же рекоша на: Тако вѣ нѣнаго сѧда,
повѣдите на, чть есте разумѣли; Мы же
иже ѿбѣщахомъ и: Невѣрованіемъ болите,
и не имате вѣры ни є клѣтвою, ни бес-
Л. 860 б клѣтвы, но вѣслѣжаите || бесовѣтномъ
свѣмъ рѣзумѣ. Хс вѣ, Спѣ вышилъ,
родилася есть, расыпалъ законъ вашъ и
соборъ, и того дѣла волховобаніемъ⁷
крѣпкимъ стрѣламъ, не крѣпко послу-
шаете имени сего, єже внесапъ прїиде

на вѣ. Шнѣй, сами въ себѣ съвѣщавшеся, молиша ны, да възмеше даръ, потгаймъ: тако во страны бысть, да не воудѣ законъ въ нї. Мы же ѿбѣщахомъ: Мы дары на чѣ ємоу принесли есмь, тако прѡповѣдати вишне ѿ възмеше даръ, и величество, вънегда ражашеся: ти глете, възмеше дары, намъ тѣлено нѣнымъ Егомъ потгайти, пресугпати свѧгого црла зѣповѣди; Или нѣстѣ почюли, колико искѹшенїе прїимѣше лѣрнѣско; Они же ѿбогаѣшиша, но пустыша.

Царю же живѣскъ приведши ны къ севѣ, глаѣшъ къ наимъ, вопрашавшъ, ѿбѣщахъ къ немоу ѿ немъ же, и възмѹгтихомъ⁸ ѿбноудъ. И ѿдохомъ ѿ него, не послушавши єгд ни аки рѣдника⁹. Прїдохъ, аможе пущени, и видѣхомъ рожшю и роженыи, звѣздѣ оуказающи Владыческіи младенецъ. Рекохомъ же и мѣри: Како сѧ прозывалѣши, преславна мѣти; Она же ѿрече: Маріамъ. Шкодъ чадо¹⁰; || Она же рече: Точю ѿбѣциана Л. 860 в
бы. Преже брачныи бывшемъ значеніемъ, ражающими¹¹, соудогѣ ѿбѣтши и сѧнцу точю ѿбѣтши, прїиде агелъ, блговѣстгоу миѣ персено¹² роженїе нѣкое. И възпишиши, и возопѣ: Никако же да не воудѣ мнѣ, гї, можа во не имамъ. И ѿзвѣща ми, тако иволеніемъ сего роженїе имѣти. Мы же рекохъ: Ити и мѣри, вси бози перстїи блажиша тѧ. Хвалѧ твѧ велика: превъзнеслася еси паче всѣ члвкъ. Отречъ же сѣдаши на земли, аки второѣ лѣто ємоу, тако сѧмъ глаше, малъ прикладъ имыи ѿбразъ рѣваша. Сама вѣше высока тѣла, и смѣгъ влѣскъ имѹщи, крѣговато лице, ||

¹ єгд... видить, иғоже үмнѣи не видѣста. телеснѣи видита Т. ² Каљ.... оўѣдаѣтъ, Тїс Ѵ тїс пїгуїс ځаріс обрачотоудтоу үенеодай хаи ځарито սուլлағеи; «Какова радость источника быть небесной воздюбленной и зачать благодать благодати?» ³ аї үунайхеи.

⁴ поминаи Т, үунайхеи. ⁵ има преноудикъ, и҃дамбас անգареиас, ни мала премедливъ Т.

⁶ звѣзда же наставльше, тоб аѣтёроус аўтоус ծեղունտօс, звѣзда же наставлеши иխъ Т. ⁷ ծпо үаняиас, «безуміемъ». ⁸ вѣзмѹтиса Т, єධолѡմդ. ⁹ ни аки рѣдника, еи мѣ єні սւտелєи.

¹⁰ чадо Т. ¹¹ проп. Т. ¹² токон тиа էճаіғунյс, «рожденіе нѣкое внезапно».

||Л. 632 а. Й власы¹ оўблесты ымъчи. Й мы² ѿбоё
ѡбличеніе² во стране³ свою занесохомъ:
й бысъ положено нашими рѣками, ёже
бѣ проречено, и писано сице: Во днѣ
погоды къмирницы³ сѣнцѣ вѣгоу, вели-
комѹ ц҃ю, Персьска дръжава вѣписа. Й
взя ѿтрокача кождо на, и подрѣжа е на
рѣкоу, поклониша сѧ и целовавше, да хомъ
емоу злѣто, и змѣриноу, и ливанъ, рекуще
емоу: Тебе творимъ любезнѣ и чтѣмъ
та, нѣныи Г҃с! Инако не быша оўстро-
на, аще бы ты не пришелъ. Инако нѣ
смѣахъ вышнѧ с нижними совокупи-
тися, аще бы ты не пришелъ. Не толь
во сѧ спѣвать слѣжба, аще кѣш раба пѣ-
стить, елма же аще кто самъ придѣть.
Аѣпо во се есть тои премѣдрѣи хытросги
свѣстать⁴ тако прехытрити. ѿтрокача
же смѣжешасѧ и плакашесѧ⁵, хваленіе
имѣкъ словесъ нашихъ. Й поклониша мѣтери
его, и та же ны почестивши, и мы же ю прославивше, придохомъ на
мѣсто, идѣже бѣхомъ ѿбитали. Бывшъ
оўбо вечероу, приде к намъ оўноша стра-
шенъ и оўжасенъ, гла на: Скоро ызыдите,
да не подзимете сегдѣ⁶ свѣтла на сѧ.
Мы же со оўжестію ѿрекохомъ: Кто є⁷
творачи свѣтъ на великая сълы и
воеводы Египета; ѿн же рече: Иродъ. Но
воставше аѣе идете, с мѣромъ спасаєми.
Мы тако рѣкше⁸; воставше на плѣнныя
коня, и ѿндохомъ ѿтгудѣ со всѣмъ по-
тщаниемъ. Исповѣдахомъ все, ёже видѣ-
хомъ во ѿрлѣ. Се оўбо толико ѿ Хѣ
попѣдахомъ вѣмъ. Вѣм же оўбо || Хѣ,
Спса намъ выївша. Томъ слава и держава
во вѣкы вѣкомъ, аминь.

||Л. 632 б. 10. повѣдахомъ вѣмъ. Вѣм же оўбо || Хѣ,
Спса намъ выївша. Томъ слава и держава
во вѣкы вѣкомъ, аминь.

В тои же днѣ сїтого Григорія
Богослова слово на Ржѣво Хѣо,
Га ншго Іу Хѣ⁸.

Хѣ ражаётся, славите, Хѣ съ небесе,
сържите, Хѣ на земли, возьмитеся.
«Понте Гви всѧ земля». Ти да ѿбоё Пс. ХCV, 1.
вѣчнѣ рекоу: «Да раꙗютса нѣса, и весе- Псал. ХCV,
11. лвѣтса земля», нѣнаго ради, таче зем-
наго. Хѣ⁹ во плоти, трепетомъ ти радо-
стю вѣслите: трепетомъ грѣха рѣ¹⁰,
радостю надеже дѣла. Хс ѿ Дѣвы: жены
дѣвствуйте, да Хѣы вѣдете мѣре. Кто
не кланяется исконномѹ; кто не славить
безконечнаго;

Е. Пакы тѣма расходится, пакы свѣтъ
составляется, пакы єгиптѣ тѣмоу томит-
ся, пакы йнль столпъ свѣтится. «Іюдѣе, Исаія IX, 2
стѣдлїи во тѣмѣ» нѣвѣдѣнїа, да «оўѣтъ-Мате. IV, 16.
датъ¹⁰ свѣтъ великъ» оўѣтѣнїю. «Арѣв-II Кор. V, 17.
нѣ минуло: се бысть все нѣво». Писмѣ
оўстѣпаетъ, дѣхъ ѿбилится, стѣни мимо-
текутъ, истина приходитъ, Желхиседекъ
собирается: безъ мѣре, и безъ бѣда вы-
ѣаетъ. Безъ матерѣ первоѣ, и безъ бѣда
второѣ. Закони єстѣ разоряютъся. Исплѣ-
нитися подоба горнїи оўтвари¹¹. Хѣ вѣ-
сели¹²: не ѿтразимся. «Вси ызыци вос- Псал. XLVI,
2. плещете рѣками», «тако дѣтии родися Исаія IX, 6.
намъ, Сиѣ и дасться намъ, ымъже нача-
ло вы на рамѣ его», — крѣтомъ во возмлет-
ся, — «и зовеется имъ ымъ велика свѣтла
Агглѣ» — ѿнъ поѣдникъ. Іша да волеетъ:
«Готобинте поѣ Гѣ». ызъ волю сѧднѣ-Мате. III, 3.
ною. Бесплотны¹³ ми плотится, Славо
ѡдобрѣвается, невидимыи видится, не-
вѣдомыи ѿзѣряется, беззѣтныи начи-
нается, Сиѣ Египет, || Сиѣ члѣвъ выѣаетъ: ||Л. 632 в.

¹ Отсюда текстъ печатается по списку Ц. дюпетей іероф «въ храмѣ Зевса».

⁴ свѣстата Т.

⁷ оўскоривше Т.

⁸ На греческомъ см. у Миня, т. XXXVI р. 312. Раздѣлено на главы,

согласно изданію. Древнѣйшій переводъ по рукописи XI вѣка И. Публичной Библ.

изданъ А. Будиловичъ: XIII словъ Григорія Богослова. Спб. 1875. Варіанты отсюда

отмѣчаются Б.

⁹ Хѣ Б.

¹⁰ д. б. оўвидатъ, ідѣтъ.

¹¹ Исплѣнитися.... оўтвари, плѣ-

рѡфѹнай дѣтъ ынъ хосмоу, «должно быть наполнену вышнemu миру».

¹² д. б. вѣлї

хелевеи.

¹³ о даркос.

Ц.

² ѿбличе Т, тѣу ѿмою.

⁵ плескаше Т.

⁶ prop. T.

⁷ оўскоривше Т.

⁸ На греческомъ см. у Миня, т. XXXVI р. 312. Раздѣлено на главы,

согласно изданію. Древнѣйшій переводъ по рукописи XI вѣка И. Публичной Библ.

изданъ А. Будиловичъ: XIII словъ Григорія Богослова. Спб. 1875. Варіанты отсюда

отмѣчаются Б.

⁹ Хѣ Б.

¹⁰ д. б. оўвидатъ, ідѣтъ.

¹¹ Исплѣнитися.... оўтвари, плѣ-

рѡфѹнай дѣтъ ынъ хосмоу, «должно быть наполнену вышнemu миру».

¹² д. б. вѣлї

хелевеи.

¹³ о даркос.

Евр. XIII, 8. «І^іХ^і, вчера и днѣ, си же и во вѣкы».

Іоудеи да блѣзнѧтсѧ, Елини да насыни-
сають, ерегици ѡзыко да болѣзниютъ.
Тогдѣ вѣрѣ имѹтъ, егда видлѣтъ на
нѣо восходѧща: аще ли не тогда, но
егда со небесе приходѧща, и аки сдѣю-
стѣдаща.

Г. Се же послѣже. Нынѣшии є Го-
твленіе, рекше, Ражанія празнованіе: глагол-
ю во са ѿбоѣ, двѣма лежащема именьма
и єдиной вѣши. Ивиса во Г҃х члкомъ
роженіемъ, ѿбо сии, и прносыи, ѿ прно-
сющаго сии, выше вины и словесе: не бо
и вѣшне Словесе слово выше. Що же
на дѣлма вывѣ послѣже, да иже бытие
давнї, добрѣ быти дѣстъ. Паче, ринув-
шемса наимъ ѿ добра бытия злобою,
къ себѣ паки вѣздодить коплощеніемъ.
Има¹ же, єже тѣвѣтиса—Готвленіе, а
еже родитиша—Ражаніе.

Д. Се есть намъ тѣржество, се
празновѣмъ днѣ приходъ Божіи къ члко, да
къ Гоу изыдемъ, или паки возидемъ²,—
тице во речи приснѣ,—да вѣтхии члкъ
шложивше, и новыи ѿдѣжемса, ти тако
же Адамомъ ѿмрохомъ, тако же и Хемъ
живиша, со Хмъ и бывше, и распинаеми,
и спогребаеми, и сокостающе с нимъ.
Подова во ми пострадати добрыи ѿ-
вратъ, ти тако же ѿ блажшій, прїидаша
печали, тако же ѿ печали прити бла-
жанішій. «Идаже во множа грѣ, и зо-
швѣлна бы блгть», да елма вѣсъ ѿсди,
колико паче Хоу распакшоусѧ ѿправди;
Нынѣ ѿбо празновѣмъ не тѣржески, но
Божески: || не мироски, но выше мироски³:
не нашъ, но того, иже нашего є, паче
же єже вѣльно: не немощное, но вра-
чевное: не зданіе, но сужижемое.

Е. Есть же се како; Не прѣверіа
вѣнчанимъ, не ликы состаимъ, не ѿгва-
рахѣ стегнъ, не насыщаешь очесе, не ѿси-

ражимъ слѹха не оѹханіа ѿслабимъ, не
вѣсъ ѿблоди, ни ѿсажданію дадимъ
во словѣ поути и входа грѣховнаго, не
ризою ѿмлгчимса, маќкои и ѿбити-
цающею, егда же лѣчше непотрѣбно, не
каменными просіаніи, ни злату ѿблиста-
ніемъ, не помизаніи премѣрзствующимъ и
ложиною ѿстѣва добротъ, ти на ѿвразъ
и зошвѣтеноу, не пигти, ни піанъчестви, къ
нимже лжа и любодѣлніе вѣдѣ при-
прѣжена: имѣже золъ ѿчитель, зла ѿченіа,
паче же проныривъ стѣменъ лѣкава и
дѣла земна. Не во слоны выскни
потѣкнѣ, скінію творяще чревесы ѿмл-
ченіа. Не почтемъ вина цвѣтобнаго,
варящій различія кознесѣва, мѣрскал
драгоценія. Не земли и мореви чѣнныи
нашъ гнои даромъ да даютъ: сице бо
видѣ⁴ чисти пигтѣніе. Не иныхъ иного не-
воздержанію предолѣтні тѣшиася: невозд-
ержаніе во мнѣ все лихое и мимо тре-
бованія, и се же вѣльномъ сущемъ иницѣ и
тревующимъ иже ѿ того же берніи и
сѣмѣса.

5. Но се ѿбо Елиномъ ѿставимъ,
елинскому кыченію и празнованію: иже
боги именою, скварамъ ражющесѧ, ти во
вослѣдующе вѣтвѣ чревомъ вогажаютъ,
нырїи проныривъ вѣсъ и твоорци, и ||Л. 633 а.
тайніи ѿвѣшнци, и къ тайнѣ привод-
нци суще. Ихъ, имѣже Слово покланяємо,
аще и подова вѣдетъ пигтѣтиша, слове-
семъ пигтѣмса, и вѣтвенымъ закономъ,
и побѣстъми, и иницѣ и имѣже се
съборъ съ, да свое вѣдетъ пигтѣтиша, а
не свѣнне съзвѣшаго. Или хощете,—не
бо, но азъ днѣ звателъ виши,—азъ ѿ
семъ прѣположу слово добрыимъ виши
пиржомъ, такоже мѣщно, и зошвиль же
и любочнѣ, да ѿвѣсте, како можетъ
корнити чюжнѣ и домашніа и гражданы
вѣшии, и пигтѣтиша непигтиай, и

¹ иницѣ Ц. У, ѿуома. ² вѣзыдѣ У, взвратимса Б, єтауёлѡмсю.

³ выше мироски Ц. У, ѿперкооміюс.

⁴ т. е. вѣдѣ, сїда.

⁵ иже Ц. У, хал.

ймѣніемъ свѣтлыя оубогыи вездомокъ; начнѣ юсіоу: но ѿчнити ми оумъ, и слыхъ, и помыслъ, ёлікъ пітгѣтеса гацѣмъ,—ймѣ же ѿ Бѣѣ и вѣтвеное слово,—да юндегъ пітгѣвшеса по истинѣ, таже не истоющітса. Бѣдѣ же тоже, исполненъ же квпнѣ и сокращенъ, таже нї и сквдоуомъ скрѣбѣти, ни вѣ гласти быти пристющеніемъ¹.

3. Бѣ же бѣаше присно. Бѣже во «бѣаше», и «бѣдегъ», нашего лѣта разроби² и изъстнцающа єства, и єже «сын» присно, и се сам сѧ ймен³, Мойсіи⁴ тѣвлалася на горѣ. Всє во к себѣ ѿбоймъ, имать сущее, ни начинѣмо, ни Ѹстѣ⁵, аки ширина сущїа⁶, недовѣдомаа ни оутгавимаа, вслакого ихода помысла, и лѣта, и єства, оумъ точю стѣнѣшишемо, ти се зѣло темнѣ и хадѣ, не єже ѿ самомъ, но є ѿ немъ, дрѹгому ѿ дрѹгаго мечтѣ сопирѣмъ во єдинъ || Л. 633 б. какъ истинныи ѿразъ, прежде || тѣтїа вѣжѧ⁷, и дрѣвле⁸ разумѣніа огоиздѣ: толма ѿсциаа наше оумъ, тоже и тѣ ѿчищенъ, таже и видъ молнии скоростїи не стоящи⁹. Иникъ мнитса, да разоумно влечеть к себѣ,—єже во не до конца неразумѣно, ненадежно, и не начинѣмо,—недовѣдимо же чудитса, чудимо же любитса паче, любимо же чистити, чисти же вѣоувразно сутварѧети, гацѣм же бывшемъ, аки своймъ оуже бесѣдѹети, дерзаети ибѹчто оуношьско слово, Бѣ къ бѣомъ єдинася и поднаваа, ти тольма равнѣ, ёлма же вѣестъ вѣдѹшиа. Недовѣдомо єсть Ежѣтво и вѣднѣ разумно: и все разумно ємоу,

точю єже єго не разумѣти. аще и ктѡ мнить, проста суща єстъстви, или всегд недовѣдома суща, или до конца видима. Что во сѧ проста єстъстви, взищемъ. Не во сѧ єстъво ємоу простота: ёлма же несложныи, бѣже быти сложныи.

и. На двое же недовидимомъ видимоу: и по началу, и по концу,—єже во мимо сѧ, а не в семь, недовѣдимо,—егда во на горюю глубину¹⁰ оумъ взоръ, не имай кде стати и ѿпрѣтися ѿ Божиихъ мечтѣ, да єже сде недовидимо и недостижимо, беззначально прозва: ёда же къ долномъ¹¹ и къ прочимъ, бесмертно и беслагѹвно, егда ли совѣтуетъ все, вѣчно. Вѣка во ни лѣто, ни лѣтъ кака часть,—не во и чтобио,—но тажко в на¹² лѣто солнечныи хоженіемъ чтомо, се прносчили вѣкы, протягшеся со сущими, таже лѣтно є спутаніе и растояніе. Се ми ѿ Бѣѣ да любомѣрствуетса нынѣ. Не во ѿ сѧ || гдѣ, имѣ же не бѣсловіе || Л. 633 в прележи наль, но строи плотныи¹³. Бѣ же егда рекоу, гдю Оца и Сына и Святаго Духа: ни мимо тѣхъ Бѣествову сынилоу, да не пароднѣ бѣгы¹⁴ введеніе, ни оутрѣ сихъ оутгавляемъ, да не оубѣстѣ вѣтвеніемъ ѿсдимса, или єдиного властїа ради жидовѹщие, или ѿбилїа ради ёлинъ-ствѹщие. Зло во єсть во ѿбоемъ подобно, аще и в супротивныхъ сѧ обрѣтаети. Сице же оубѣ Стакъ стыихъ, таже и серадимы покрываются, и слави¹⁵ преми святстви, во єдино сходящемъ Гѣство и Ежѣтво: єже и дрѹгомъ сѧ комъ прежде на любомѣрствило добрѣти єже и ви-соцѣ¹⁶.

¹ д. б. прѣсыщеніемъ, діа тѣу хорону. ² тијата, «части». ³ йменуе Ц. У, дуомацес.

⁴ Мойсіи ѿби Ц, тѣ Мюссет, «Моисею». ⁵ мѣте пасбомену, ни прѣстаяще Б. ⁶ оусіас, єстъстви Б. ⁷ феѹгou, вѣжѧ Б. ⁸ пріu, «прежде». ⁹ таже.... не стоящи, бса халѣ фиу астратїи тахос оуих істамену, «какъ для взора быстрота неостанавливающейся молнии». ¹⁰ εἰς τὸν ἄνω βυθόν=εἰς τὰ παρελθόντα, «въ прошедшее». ¹¹ εἰς τὰ κάτω=εἰς τὰ μέλλοντα, «въ грядущее». ¹² ἡμῖν, «для насть». ¹³ οίκουομіа. ¹⁴ δῆμоу ѿеѡу, «сомнъ боговъ». ¹⁵ δοξацетаи, «славится». См. Исаия VI, 2. 3. ¹⁶ добрѣти же и ви-шишъе Б., халлюстѣ тѣ халѣ ѿфиглотовата.

д. Но ёлмѣ не довѣно блгости¹ сё, єже ходити ёдиномъ² своимъ видимы³, но подоба вѣаше расыпatisя блгости и нти, таоже множайшемъ быти блгодѣянїа прїемлющимъ,—се во конечныя блгына. И помыслъ дѣломъ бы, Словесемъ накончаваємо и дхомъ совершаємо. Ти сице составишаася свѣтельствамъ⁴ втора, слугы первого свѣтельства⁵: и разумнїи дхове, и ѿгнь, акы беззвещественны и бесчлесныи, и нѣкако єство ино, тао вострай гланыхъ сїа разумѣвати. Мышию же реци, тао непоступнии на зло, но точиу ѹмѹца добраго шествїе, тао ѿ Бѣтѣ первѣе ѿ Гра сїающа: сде во втораго сїанїа. Препиравет же мѧ не непоступнии, но ёдка поступнии непечевати сїа и глати, иже свѣтлоства ради свѣтоносецъ⁶, тьма величанїа дѣла и быизъ и глаголимъ, и таже под нымъ Шеступившиа сїлы, творци злїи || добръ Швѣгшоу, и наѧмъ подавци.

||л. 633 г.

ї. Сице же оубо ємъ разуменъ, и сего дѣлъ составися оутварь⁷, тао мнѣ оубо и семь любомѣрствити, мѣломъ словесемъ великое мѣржющ. Понеже прѣвнаа⁸ добрѣ вѣаше ємоу, вторю помыслити⁹ оутварь, вецинъ и видимъ. Ти сице бысть, єже ѿ нбсе и земля и ѿ посрѣдни составъ же и съмѣсъ, хвалимъ же по єдиномъ кое срѣщенїе, досгенохвалнѣ же всѣмъ добрѣ сочетано, дрѹгомъ ко иномѹ что добрѣ ѹмѹци, и всѣхъ къ всѣмъ, во єдинъ оутварь и свѣтершенїе, да покажеть не точиу сконско сїе єство, но и при всѣмъ чюжемъ

¹ вст. надъ строкой его Ц. ² иже двизатися своимъ разумомъ и видѣнiemъ Б, тѣ хиуеїсѳаи мѹону тѣ єаутїс Ѹеѡрїа. ³ свѣтлости Б, лампроттес. ⁴ свѣтлости Б, лампроттес. ⁵ дынница Б, Еѡсфѡр. ⁶ хόсмос, миръ Б. ⁷ та прѣта, «первое», т. е. вышній міръ. ⁸ єнноге, «замышляетъ». ⁹ см Ц. У, дунаатос ѿу. ¹⁰ д. б. тоужа, єнену дѣ; тоужаше У. ¹¹ пантелоб, «совершенно». ¹² ѡмін, «намъ». ¹³ стрѣчи конъ ѿ стежерѣ, хеутеи тѹу пѡлону пери тїу ѿссак, «пришпорь коня около меты». ¹⁴ ѿ вециства Б, парѣ тїс ѿлїс. ¹⁵ иного аїгла Б, ѿгуелон аїлону. ¹⁶ поклонника съмѣшена Б, просюнгуттѹ риクトѹ. ¹⁷ видитела Б, єтоптѹ. ¹⁸ ѿвогда Ц. У., тѣ мѣн.

съставити мошень сї⁹. Свойско бо Бжѣтва разумнаа и оумомъ достижимаа, стouchа¹⁰ же вслически єлико по чювсчвомъ. и сї же самѣхъ далеченша єлико же съглагола¹¹ безздышна и непоступна. Но восткю ны¹², єда кто рече сїбо любленихъ и теплениш; Стрѣчи конъ ѿ стежерѣ¹³. Прѣдѣничное на любомѣрствїе и ѿ нижже сїбѣ днѣ. Сице и сотворю, аще и малы сыше нача, тао любви и словъ понудившема.

їi. Оумъ же оуже и чювсчво, сице дрѹгъ ѿ дрѹга разлучена, во своихъ оутставъ оутгрь стояща, и творца Словеси величество в себѣ носаста и молчаща хвалитела великаго дѣла, и свѣтлала проповѣдника. Не оуже вѣаше съкѹпъ ѿ бою, ни никакъ же съмѣсъ съпротивномъ, премѣости волшее знатїе, и ѿ єстествѣ великая совершенїа, не все богоство блгына знаемо. Се же помысливъ хитроѣ Слово показати, и животъ єдинъ ѿ бою, ѿ невидимаго, глю, || и видимаго ||л. 634 а. єства творить члка. Ти ѿ вецинъ¹⁴ вземъ тѣло, оуже прѣже сотворенѣ, ѿ себѣ же живо положи,—юже разумичноу и ѿбраузѣть слово,—акы нѣкакъ оутварь вторю, во малѣ велики, на земли постави, повѣдникъ¹⁵ дрѹгий, кланяникъ мѣсенъ¹⁶, видовникъ¹⁷ видимыя твари, тайнники разумныа, црь земныхъ, црююща с выгости, земнаго и нѣнаго, малогодна и бесмртна, видима и разумна, посрѣдъ величества и худости. Сего же дхъ и плоть: дхъ блгодати дѣла, плоть вознесенїа ради. Швѣ да¹⁸ преъвѣаетъ и

||л. 634 а.

славить блгодѣнника, ѿвѣ да стражетъ, и стражда воспоминается и кажется любовию чтомъ. Живъ сде строимъ¹, ти инымъ преставляемъ, и конецъ тайны, к Богу преклоненiemъ вожася. На се боямъ придетъ смѣреніе сдѣ свѣтъ истинныи, свѣтельство Бжїе видѣти и прїати, досг҃оинно того свалявшаго и разрѣшившаго, и паки свалявшаго высочѣ.

Б1. Сего же положи в рани, иже николи вѣаше ран сей, самовластіемъ почѣ,— да будетъ и звѣрѣвшаго блгыню не хуже, не же дѣвшаго сѣмена,—садовъ бесмѣртныхъ дѣлателъ, вѣтвеныхъ мыслій равна, и простотою и жизнью бескозненою, и безъ всего покрова и излученія². Симъ³ вѣлѣпо быти первыномъ. Ти дастъ законы, веци самовластному. Законъ тоже вѣаше повелѣніе, и ныже пріимати емоу садовъ, и иже не прикасатися. Тоже вѣаше дреово вѣдноe⁴, ни сано⁵ же и сперва злѣ, ни ѿвѣщано зависію,— да не препущаю⁶ тамо лѣзы въосварци, ни змія подражаютъ,—но добро же во строинъ годъ пріемлемо,—видъ во вѣаше садъ, таоже мнѣ разумѣти, наинь же точию восходити безъ совладна иже соуди прямомъ съвершеннющи,—не добро же простымъ єщѣ, и желаніе ласкордѣніи, таоже ни та совершена на полюу младыи єще и требющими мlekа. Но понеже зависію дѣволею и женскими проныреніемъ, еже пріа лѣни славѣнши, и еже пренесе лѣки препрѣкши,—ѡхъ моей немощи! Иота во та же моего дѣла,—повелѣніе во забыданоe, и ѿпаде горкый вкушеніемъ, купнѣ же и ѿ жиznенаго дреева, и изъ ралъ, и ѿ Бога грѣха дѣла ѿгнанъ бы, и въ кожныхъ идѣса рѣзы, а

рекъ дебелоу плоть, и мртвлю и ѡжесточившю, ти се первоѣ вѣсть свое стыдѣніе, и Бога скрыется. Пришврлшетъ⁷ же сде смерть, и еже прерѣзатися грѣхъ, да не вѣ смерти будетъ зло, и вѣдеть любо члчье гробъ⁸ томленіе. Сице во препирася⁹ мѣчиши Богу.

Г1. Иностѣмъ же казанъ прежде, во многиѣ тѣста грѣхъ, иже злыи корень прорости, по различныи вины и лѣта, словесемъ, закономъ, прѣкы, блгодѣніи, прещеніемъ, лѣзами, водами, попаленіи, ратми, побѣдами, ѿпаденіи, знаменіи съ небесе, знаменіи ѿ воздуха, ѿ земли, ѿ моря, мѣжъ, градъ, лѣзыки неначаюши славленіе перемѣнъ, и мѣстъ терпѣши тѣло. Конецъ крѣпльша требуетъ лѣченія къ любящи лѣзъ драуга губящемъ, прелюбодѣйствы, || и || л 634 в. всего сетьное зло и первоѣ, кѣпищемъ славленіе, преложеніе¹⁰ кланянію ѿ ствѣршаго къ тварѣ. Се, иже во болшаго требоваше поможенія, болше же и получить. Се же вѣаше само Бжїе Слово, прежевѣчное, невидимое, недостигимое, еже ѿ начала начало, еже ѿ свѣтла свѣтъ, исконникъ жиznенныи и бесмѣртныи, ѿбразъ доброты первоѣбразныи, нешествующи печать, неразное подоболиче¹¹, ѿчъ оставъ и слово, ко своемъ подоболичю градетъ, и во плѣ ѿдѣжетса плоти рѣ¹², и дшю разумою моемъ дѣла дшя премѣшаетъ, подобныи подобноe ѿчищае, и весь выявляетъ развѣ грѣха члкъ. Родивъ же сѧ ѿ Дѣвы, и дшю и плѣ дреовле ѿчистивши дхомъ,— подоба во вѣаше и рѣспвю чѣ прїати, и дѣвьство дреовле почтено сотворити, и сошедъ же Богъ съ прїатіемъ, єдинъ ѿ двою спротивноу, плоти и дхя, ѿ неюже

¹ ζῶν ἐνταῦθα σίκονομούμενον, животъно съде съмопрвлюмо Б.

² προβλήματος, «оплота».

³ ταкомоу во Б, тогодтоу үар.

⁴ οὐτε φυτευθέν, ни въгаждено Б.

⁵ κερδαίνει. ⁶ πρεπυЩа⁷ Ц. У, иже пемпѣтвсах.

⁷ πριшврлшетъ Ц. У. ⁸ φιλανѳропіа.

⁹ πείθομαι, «убѣжддаюсь».

¹⁰ πρеложенію Ц. У.

¹¹ ἀπαράλλακτος εἰχω, непремѣнната икона Б.

² προβλήματος, «оплота».

⁴ τὸ ξύλον τῆς γυνόσεως, «древо познанія».

⁵ πριшврлшетъ Ц. У.

⁷ πρишврлшетъ Ц. У.

¹⁰ πρеложенію Ц. У.

¹¹ ἀπαράλλακτος εἰχω, непремѣнната икона Б.

бъо же ѿвожи, ѿвожи же ѿвожися. Щ чюдномоу съмѣс!¹ Щ преславномѣслив!² Същии вывѣтъ, и несозданный творитсѧ, и невѣстимыи мѣститсѧ срѣдъ дѣши разумнѣи, ходатайщи Бѣгѣтвъ и плотномѣ дебельствъ. И богатая и ѿвожаѧ³: ѿвожаѧть бо мою плоть⁴, да азъ ѿвогаткю того Бѣгѣтвомъ. И исполны и тѣшитсѧ⁵: тѣшитъ бо сѧ своеѧ славы въ малѣ, да азъ ѿного прїимѣ исполненіе. Како богатство блгое; Что ѿ мнѣ си тайнна; Прѣлѣхъ подоболиче, ти не снабдѣ: прїемлетъ ѿ моѧ плоти, да и ѿобразъ спасеть, и падъ бесмртти. Второе ѿвѣчѣть ѿвчиеваніе, || мнозѣмъ перваго преславнѣе. Бѣлико же тогда болшее подастъ, нынѣ же прїемлетъ горшее. И первалго во видѣніе⁶, се оумъ имѣющимъ высоче.

Л. 634 г.

дѣ. Противъ симъ что рекоѹ наимъ ѿбложници⁷, горци бѣльчыгници⁸, кlevетари хвалимы⁹, темнїи ѿ свѣтлѣ, ѿ премрости неоказаннїи¹⁰, за иже¹¹ Хсѣ тѣне ѿмре, безблагодѣтныя твари непріазниваго зданіа; Се ли зазирѣши Бѣгѣтвомъ; Се ли ради малъ, иже тиѣ дѣлма ѿбогъ; Иже по заблжьшю прї-

Иоан. X, 11.

иде «пастухъ добрый, положивши дѣю за ѿвца», на горы и холмы, на нѣхже жрлаше¹², и плавающ¹³ ѿбрете, и ѿбрѣтъ на рамо землю, на неже и древо, и вѣзѣмъ вѣзведѣ на вышнїи пажитъ¹⁴, и вѣзвѣдъ въ прѣвыбѣюща вѣчтѣ; Аки¹⁵ свѣтило вожже свою плоть, грѣховнѹ ѿгтвѣрь ѿчишал, и драгмѧ¹⁶ возыска, цѣкари подоболича, посыпана вреды¹⁷,

и позываѧть любыя его силы¹⁸ драгми на ѿбрѣтеніе, и ѿбѣщница творить радости, тѣже и строю тайнца сочворити; Ико прѣтча свѣтила свѣтъ въслѣствѣеть пресвѣтлый, и гласа Слово, и невѣстоводца невѣстникъ, строѧшеть¹⁹ Гоѹ люди пресвѣтыя, и прежде ѿчишалоу на дѣхъ водою; Симъ ли зазирѣши Бѣгѣтвомъ; Сего ли дѣлма мниши горша, иже понѣвицею препомѣаетсѧ, и ѿмываѧть иостѣ ѿчнѣ, и кажеть єгодивыи путь, вышнє смѣреніе; Ико погрѣшагасѧ ради къ землї низить, да и съ собою возысѣ долъ преклонившасѧ грѣхомъ; Юного же како не потлзѣши, тѣко съ мытоймъ тасть, и ѿ мытоймъ, и ѿчить мытоймъ, да и самъ || что при ѿбрѣшеть; Чѣо же то; Не грѣшны ли спасеніе; Аще и цѣлителъ кого винна творить, иже прекланяется на вреды, и смира терпить, да дастъ сдрѣвѣ болашимъ, и преклоншагосѧ въ потокъ, мѣрида ради, да вѣшини скотъ по закону снабдить.

Л. 635 а

бѣ. Послан же бы, но акы члкъ. Егѹть бо вѣаше, иже и традисѧ, и вѣлка, и вожадасѧ, и ѿтомисѧ, и прослезисѧ закономъ телесныи; аще ли и акы Бѣ, что се; Изволеніе Оче, посланіе сѹщемни, къ немѹже возносить свое, и аки начало чта безлѣтно, и тѣко не мнѣтиса Бѣ. Аще ли и преданъ сѧ глагольть, но и самъ сѧ предастъ пышетъ²⁰, и воставленъ Оземъ и вознесенъ, но самъ сѧ воскрѣси и возиде паки. Юно блговоленіа,

¹ καὶ δὲ πλούτιζων πτωχεύει, и богатыи обништаетъ Б. ² μοιεὶς πλαγιὴ Б. ³ καὶ δὲ πλήρης хенобтати, «и преисполненный истощается». ⁴ ἢ.... видѣніе, тоѣто тоѣ протероу Ѹеосідѣстору, се прѣвалго вѣвидѣннѣи Б. ⁵ сухофѣнти, навадьници Б. ⁶ οἱ πικροὶ τῆς θεότητος λογισταὶ, горьции бѣгѣтвогъ словесъници Б. ⁷ ἀπαιδευτοὶ, ненаказании Б. ⁸ зане тѣко П. У, ѿпѣр ѿн. ⁹ ἐθυσίαζες, «ты приносиль жертвы». ¹⁰ πλαυωμένου, «блуждающую». ¹¹ ἐπὶ τὴν ἄυω ζωὴν, на вѣшнини живота Б. ¹² δѣ, зане Б. ¹³ τὴν δράχμην, «драхму». ¹⁴ цѣкари.... вреды, тѣю фасилѣхъ еикона сѹхехѡсмѣнту тоїс падеся, «образъ царскій, погребенный страстьюи». ¹⁵ τὰς φίλας αὐτῷ δυνάμεις, «дружественная себѣ силы». ¹⁶ κατασκευάζοντι Куріѡ, ѿстроми Гѣи Б. ¹⁷ γέγ-раттати, фано исти Б.

се властноè. Ты́ же низвишиа глеши, вышáша же прерýшеши, ти, тákоже спретговалъ, помышлеши, а, тákоже хотж, не прилагáеши. Іакоже стражé и нїк Слово! Швéмъ, тako и Бéз, чтéтсѧ и съмазáеть¹, швéмъ же, аки пло, кдитса и ѿлчáеть². На кыà разгнѣ-
ваётсѧ паче; Паче комъ ѿставлáеть; Йже ли ск8плю злѣ, или иже раскалаю; Не бо, но и тѣмъ раздѣлати подобаше, и симъ совокуплата. Окѣ численемъ, швéмъ же Бжѣвомъ. Потыкаеши ли сѧ в плоти; То се Іоуден. И Самарянинъ зовеши; То и проче молчу. Не вѣрүеши Бжѣвому; Се ни вѣсовъ невѣрніе ты, Іоуден нечрѣни³? Шни во Сновицѣ имахъ коупнѣчестию гла свищѣ мнѣша⁴, син же свищаго Ег҃а вѣдмахъ: вѣровахъ бо, и негоже стражахъ. Ты же ни равенства прїемлещи, ни исповѣ-
дáеши Бжѣвку. Оуне бы тобѣ ѿбрѣза-
тисѧ и вѣсовати, да рекъ ти что смищне, или кровоконечнъ⁵ и сдавъ,
быти лжавъ и безбожноу.

І. Малы же оубо послѣже видиши и ѿчищающа Іса Іѡрданомъ моё очища-
ніе, паче же цестаща чистотою воды,—
Іоан. I, 29. не бо и самъ требоваше чистотъ «взем-
лай грѣхи мýра всего»,—и раздиралъ-
цаша ибса, и ѿжичьнымъ дхѣ свѣтель-
ствована, и искушлема, и ѿдолѣвала, и агглы слѣжима, и целающа всакъ таю и всаки недоуги, и животворяща мрѣ-
твыя,—такоже оуне бы и тебе зловѣрь-
ство ѿмрѣвити,—и вѣсы ѿгоняюща, и вѣзы собою, и вѣзы же ѿченники, и хлѣбы малы кормяща несвѣдны⁶, и ходлщи по ширинѣ, и предаемоу, и распинаемъ, и тѣ оуже распинающъ грѣхъ мой: аки

агнецъ приводимъ, и аки цѣлитель при-
водя, аки члѣкъ погребаешь, ти аки Бé
востгай, таче и восходя со славою своёю.
Колико ми прѣзника по кыимже Хѣмы таниамъ! Ш нїкже вѣтъ ѿглави⁷ едино, моё свершениe и повтореніе⁸, к первому
. Адамъ восъшествіе.

ІІ. Нїк же ми прїими рожениe, ти
преже поплажи, аще и не аки Іѡа⁹ ѿци-
рева, но аки Дѣдъ на постѣвъ кивот-
ный. И написанія ѿстѣдисѧ, егоже дѣла
на небеса писашиасѧ, и ржѣво чти, ег҃о
дѣла и разрѣшиасѧ оўзъ родныи, и
виѳилішъ почтѣ малю, таже та к раю
воздедѣ, и гаслемъ поклонисѧ, иже ради,
бесмысла си¹⁰, пингѣсл Словесемъ. «Вѣ-
Исаія I, 3.
вѣжъ, аки волъ, обрѣтшаго», Ислѣд
велѣ та: «и аки ѿслѣ гасли га своёго». аще и ѿ ѿтыхъ кто еси, и по зако-
номъ и «Шриганіе возносѧ» словесноe, || и Лев. XI, 3.
на трѣбы ключающи, или нечиисты ѿбаче
и негадомы, и непрѣбныихъ, и ѿзычнол
части. Со ѿвѣздою таєци и со волхвы
дѣры приноси, злѣто и вѣлыи дѣміанъ
и змѣринъ, аки црю, и аки Бгоу, и аки
тебе рѣ мрѣвъ. С пастѣхи слави, со
агглы хвали, со архагглы ликоствѣни.
Буди ѿбъще прѣзнованіе нѣнныхъ¹⁰ силъ.
Вѣрѹю бо и тѣмъ веселовати и праз-
новати днѣ, елма же сою члѣколюбиви,
иако и таже Дѣдъ вѣоди ѿ страсти вос-
ходлаша со Хѣмъ, и срѣтгѧюща, и велаж-
щемъ самѣмъ къ себѣ «враигна вѣза-
7. Псал. XIII

іІІ. Единого ненавиди ѿ Хѣтъ разжа-
ніи—Иродово дѣтогубленіе. Паче же и
того ѿстыдѣсл, соверѣстныи Хѣи трѣбы
дивнаго закланія прѣжеполагаема. Аще
ко єг҃упетъ вѣжитъ, самовольствомъ

¹ συγαλείφεται, «сливается, соединяется». ² ἀτιμάζεται: καὶ χωρίζεται, вѣществы
приемлять и разложение. ³ Ιουδαίων ἀγυωμούστερε, «о, неразумѣйши! Гудеевъ!». ⁴ ѿни бо.... мнѣша, єхеинъ тѣу тоб Іооб простигоріау, бмотиміас фууђу єнумісану, ови
сновицѣ нарицаніе равночестига гласъ мънѣша. ⁵ єн ахроюистіа. ⁶ муріадас, тьмзи Б.
⁷ вѣт ни Ц. У, ѿ апантюону хефалайон єн. ⁸ ἀνάπλασις, «возстановленіе». ⁹ сѧ Ц. У,
хлоугос ѿу. ¹⁰ проп. и земныхъ Ц. У, обрачіону καὶ ἐπιγείων δυνάμεων.

вѣжи с нимъ: добро съ Хмъ вѣжати
женомъ. Аще во Египтѣ мѣнишь, позови
изъ Египта, добрѣ тѣмъ покланяйся.
Всѣми ходи чистѣ вѣрстами Хѣвами
и силами, тѣко Хѣв огненъ. Шимы рѣныи
покровъ, посемъ учи въ цркви, бого-
корченики иже, покамениса¹, аще.
научитсѧ прѣти добро. Вѣдѣ, овѣжі
посрѣдѣ ихъ, аки Богъ. Слово во камені-
емъ не побиваєся. Аще и ко Ироду при-
ведѣтъ, и не ѿбѣщано множе: осты-
дитсѧ твоего молчанія паче, или иныхъ
долгихъ словесъ. Ащешибаешь будеши,
и ѿстравшаго взыщи. Вѣхи же лчи вѣса
дѣлма, ѿцѣть пїи, воспроси плеваніа,
прѣими заложеніа, тканіа. Терпѣніе² вѣн-
чансѧ, ѿстрое по Бѣю жию, бдѣши сѧ
вървленію, прѣими трбогъ, поклонъ
прѣими ѿ граюющій истиною. Конецъ
распѣ вѣди, ѿмртвисѧ, погребисѧ свое-
вѣлоство, да и востанеши с нимъ, и
спаслиши сѧ, и црюеши с нимъ, Гдѣ видѣ,
и елико есть и видимъ, иже въ Трци
покланяется же и славима, егоже и иѣтъ
оутаснитисѧ наимъ моли, елико же до-
стижно юзамъ плотніимъ, ѿ Хѣ Гѣ,
Гдѣ наше, емоу слава во вѣкы, аминъ.

||Л. 635 г.

Б' той же днѣ³ слово на
Рѣтво Гдѣ наше Гѣ Хѣ. Сказа-
ніе сего аѣла Іакова, брата Гдѣ
по пласти⁴. Бѣви ѿ.

Въ днѣ шны взиде повелѣніе, еже
выість ѿ Аѣгуста црѧ, написати всю
вселенію: прѣидоща написатисѧ всѣмъ
свішимъ во видліеме Іудеистемъ. И рече

Іѡсифъ: Се азъ напишю сбыи свою, сен
же отроковици что сотворю; Не видѣ⁵,
како ли ю напишу; Женъ ли свою; Но
стыжисѧ за перваж тѣвлена, еже аггль
тави. Дщерь ли; Но видяты⁶ сюве Іилеви,
тѣко иѣстъ ми дци. И рече: Се днѣ Гдѣ,
то сотворитъ, тѣко же хоще. И ѿѣда
шслѣ свое, и всади ю, и веде шслѣ сїи
его, Іѡсифъ же востѣдъ его идаше. И
дойдоша третіаго поприца, и ѿбрашисѧ
Іѡсифъ, и видѣ Марію драхла, и рече
в себѣ: Эда како сущее въ ней идитъ ю,
хотя изыти; И возвратисѧ паки Іѡсифъ,
и видѣ Марію смѣючисѧ, и рече ей:
Маріе, что се есть, тѣко лице твоѣ вижу
ѡвогда драхла⁷, ѿвогда смѣючисѧ⁸; И
рече Марія, тѣко: Двой люди вижу прѣ
совою: єдіны плачуши, а драгіа рѣю-
ши, да с плачуши мисѧ плачу и с
рѣюши мисѧ рѣю. И прѣидоща путь
наполы, и рече Марія Іѡсифу: Сяди
мѧ со шслати, тѣко сущее во мнѣ идитъ
мѧ, хотя изыти. И ссади ю, и рече || к ||Л. 636 а
ней: Гдѣ та имамъ вѣвести и покрыти
твой стоядъ, тѣко мнѣ се пѣсто есть;
И ѿбрѣте тѣ вѣтре, и введе ю Іѡсифъ
тамо, и пристави къ ней сна своего вѣнѣ
вертѣла, а самъ пойде искать бабы
евреянинъ во странѣ Вифлиемъстѣ.

Азъ же Іѡсифъ хождѣ и похождѣ, идѣ и
не идохъ. И возрѣвъ на небо, и видѣвъ
крахъ небесный стояцъ, и возрѣвъ на
воздохъ, и видѣвъ крахъ мѣтенъ, и
птица небесная молчаша. И возрѣвъ на
землю, и видѣхъ корыто⁹ стояще, и
дѣлателла стояща, и вѣша рѣки и въ
криницѣ, и живоше не живахъ, и взимающе

¹ λιθάσθητι, каменимъ виенъ вѣди Б.
² мѣа того же въ ю. ³ Отрывокъ изъ Первовангелія Іакова, гл. XVII—XXV. Греческій текстъ напечатанъ у Фабриція т. II, 66—126; у Тило, I, 159—273; у Тишендорфа: Evangelia apocrypha, 1—49. Славянскій переводъ: въ Минеяхъ Четырехъ митр. Макарія подъ 8 сентября, вып. I, стлб. 359—363; Памятн. стар. рус. лит., III, 76—80; у Порфириева: Апокриф. сказ. о новозав. лицахъ, въ 52 т. Сборн. Отд. рус. яз. и слов. И. Акад. Наукъ, стр. 144—148; отсюда варианты подъ буквой П. ⁴ т. е.
не вѣдѣ. ⁵ вѣдяты П. ⁶ драхло П. ⁷

⁸ смѣющесѧ П. ⁹ σκάφη κειμένη.

приношах¹ ко оустомъ своймъ, но всѣхъ лицѣ влѣхъ горѣ зряща. І видѣхъ ѿвца женомы на потокъ, и стомъху ѿвцы не пїюще. І взя пастьхъ жезль свои, и оударити хотѧ, и рѣка его горѣста. І призвѣхъ на потокъ водныи, и видѣхъ козлища, и оуста ихъ прилежахъ водѣ, и не пїахоу, и всл прикасаніемъ и теченіемъ жендухъ.

І видѣхъ жену нѣкою, сходашю с горы, и рече ми: Гдѣ идеши, члч; И рѣхъ: Бабы еврѣжныи ищю. І рече ми: О Іерѣмма ли еси; И рекохъ: Штудоу. И рече ми: Кто естъ ражай во вертъпѣ; И рѣхъ ей: Миріа естъ, воспитанна во Сѣла Сѣтыхъ, ѿбронченнна ми. И рече ми: Да не жена ли ти естъ; И рѣхъ: По жрецію погадъ ю жентѣ, и нѣстъ ми жена, но зачатіе иматъ ѿ єгго Ахъ. И рече баба: Войстиннѣ ли естъ се тако; И рѣхъ ей Іѡсифъ: Пріиди и вѣжь. И пришёши баба, и суга оу вертъпа. И вѣшше блакъ свѣтелъ,

||Л. 636 б. шѣнилѣ вѣргѣпъ, || и свѣтъ велікъ воста въ вертъпѣ, тако ѿчима не терпѣти. И рече баба: Возвелічися дшѣ томъ днѣ, тако видѣста очи мои и преславнаа, тако спніе родися Іїлю. И авіе щиде ѿблакъ, и взимашеся ѿ вѣргѣпа, и гавіса свѣтъ превеликъ въ нѣмъ, тако ѿчима моима не моши зреѣти. И по малъ свѣтъ ѿнъ ѿиде. И авіе гавіса младенецъ, и пріатъ съссеци матеря своєа Миріа. Возопи баба, глючи: Веліи ми днѣ днѣ, тако видѣхъ новое чудо. И ѵзыде изъ вѣргѣпа баба. И срѣте ю Саламіи, и рече къ ней баба: Саламіи, Саламіи, новое чудо Ѿючи ти повѣдати: дѣла роди, егоже не вѣстн тѣло ей. И рече Саламіи: Живъ Гѣ Бѣ мой! аще не познаю ѿ самѣхъ вѣцепъ, и не вложю рѣки мої, ни испытая, не имѹ вѣры, тако дѣю сѹщи роди.

І въниде Саламіи къ ней, и рече Іаріи: Шкрайися, не мала бо ми твѣга належитъ тебе дѣлъ. И вшѣши Саламіи, и вложи рѣку свою къ ней, и оусше рѣка Саламіина. И косплакався, и рече: Дютѣ мнѣ, ѿкааннѣй, тако ѿскѹихъ Ей жива! И се рѣка моя горитъ, тако головна во ѿгни, и ѿпадаетъ ѿ мене. И преклони колѣни свой ко вѣцѣ вѣхъ, плачущися, глючи: Бже ѿнъ наши! Помани ма, тако сѣмѧ ѹвраамъ есть лѣзъ, Ісаака, Іакова. Не ѿбличи мене прѣ сыны Іїлекы, но возврати ма цѣлъ къ нимъ. Подай же ми рѣку зраву иищени, аже вѣси, вѣко, тако не злобою се створи, ѿ именѣ твоемъ иицѣленіе прїаъ, и мѣдъ свою ѿ тебе взима. И се аггль Г҃и приступи, рече ей, гла: Саламіе, оуслыши Г҃и мѣтвъ твою, принеси рѣку || твою ко ѿтрокачти, ||Л. 636 въ и поклонися емоу, и поноси е, и иицѣлѣши, и вѣдетъ ти спнію надежа. Радость же прїимши Саламіи, и вземши ѿтроку свою. И ѿтрокъ се ѿтрокачти, и рѣ: Ты еси роженія ѿ дѣвы, Царь Іїлека. И авіе поношши, и иицели ю, изида изъ вѣргѣпа ѿправдана. И се гла къ ней, гла: Саламіе, никому же не возвѣсти, елико видѣ преславна днѣ, дондеже прїидетъ ѿтрокъ ко Іерѣму.

И се Іѡсифъ оутоготовися ѵзыти ѿ ѹюдем. Прїидоша бо ѿ востокъ волсви, иициюще и глючи: Гдѣ естъ роженія царь Іоуденскъ; Видѣхомъ бо свѣздъ его на востокѣ, и прїидохомъ поклонитися емоу. Слышав же Іро царь смѣти, и послѣ слугы ко архїерею, и вопроси же въ притворѣ своемъ, гла: Гдѣ сѧ пишеть оу вѣсъ ѿ Хѣ; ѿнъ же рѣша: Во вифлѣѣ Іоуденствъ, тако бо писано естъ. И ѿпости же. И призвавъ волхвы, и вопроси а, гла: Что вы знаменіе ѿ рожшемся цари видѣсте; И

¹ не приношау II.

рѣша волсви: видѣхомъ се вѣздоу велікъ, воставшю во се вѣздахъ на нѣси и ѿмѣра-
чайши се вѣзды вси, та́ко не се вѣтиши
имъ. И мы разумѣхъ, та́ко родися царь
Іїлѣвъ, и приидохомъ поклонитися ємъ.
И рече и Йродъ: Ізицинте и наидете
и звѣстите, оувидѣте, гдѣ єсть отроча-
ць родивыисѧ, и оувидѣвша повѣдите
ми, да и азъ шедъ поклонюся ємъ.
Изыдоша волсви, и се се вѣзда, юже
видѣша на вѣстоу ведаше я, дондеже
пришѣ до вѣртла, и ста на главою
ѡтрочати. Видѣвша же волсви ѿтроча-

^{Іл. 636 г} и мѣрь, преклонише колѣни, || поклони-
шася ємъ. И взаша ѿ времѣньи свой
злато и ливанъ и змѣринъ, и принесоша
ємъ. Вѣстъ же приимше ѿ ѿтроча, не
возвращатиши ко Йроду, но иныи пошѣ
изыдоша во страну свою. Тогда оувидѣвъ
Йродъ, та́ко поруганъ бы ѿ волхвъ, и послалъ
всю свою, гла: Извинайти мѣнца ѿ
двѹю лѣттоу и ниже,—по времени
тавльшиисѧ се вѣздѣ, юже испытѣ ѿ
волхвъ. Слышиавши же Йриа, мѣнци
оубиваемы, и оубоявшиисѧ, взя ѿтроча,
и повить е, и скры въ та́слѣ скотіахъ. И
се аггль Г҃нъ тавниш Іѡнифъ, гла: Воста́вь,
пойми отроча и мѣрь єго, иди во
Египѣ, дондеже приидъ к тевѣ. Слы-
шиавши же Елисавѣть, та́ко Іѡанна ищѣть,
и вземши Іѡанна, бѣжя въ погорѣ, и
зрѣше гдѣ скрытиши, и не вѣше мѣсту
тавнила. И тогда возвращивши Елисавѣть,
гла: Горо Ежіа, прими та с чадомъ!
Не можаше оубо взыти на гору Елисавѣть,
и аби просядеся гора, и приітъ ю с чадомъ.
И вѣ в горѣ сѧлъ се вѣтъ имъ, и аггль
Г҃нъ с ними вѣ хранилъ.

Іро же искааше Іѡанна. И послалъ слугы
во ѿлтарь Г҃нъ къ Захаріи, гла: Гдѣ
скрылъ єси сѧи свои; И ѿвѣща Захаріа,
гла: Азъ єсмъ слуга Ежіи, пресвѣдай въ
цркви єго, и не видѣ, гдѣ єсть сѧи

мои. Идоша слугы и повѣдаша Йродъ.
И разгнѣвалъ Йродъ, и рече: Си єго
цѣль хощеть выйти сѧи Г҃нъ злѣвымъ. И
посла слуги свою второе къ Захаріи, гла:
Рци ми право, гдѣ сѧи твой. Не вѣси
ли, та́ко крѣвь твою въ рѣку мою єсть;
И пришѣ слуги, повѣдаша ємоу вси
си. И рече Захаріа: Свѣтель ми єсть Г҃нъ
Бѣ мои! аще пролїеши крѣвь мою, || а ||л. 637 а.
дѣ ми вѣка прїметъ, та́ко неповѣнъ
крѣвь пролїеши пре дверми цркви Г҃нъ.
И противу ѿвѣтъ оубіенъ бы ѿ ѿвѣтъ
Захаріа.

И не виджахъ сѧи Г҃нъ, та́ко оубіенъ
вѣстъ, но въ часъ целованія идоша, и
не срѣте ихъ по ѿбѣти вѣнца Захаріи.
И сташа іерен противу Захаріи,
целованія чаяюще и въ молитвѣ прославити
Ега нашего. Желающе же ємъ, оубояшася
вси. Дерзнувъ же єдинъ ѿ нихъ, вниде
во стилище, и видѣвъ пре ѿлтаремъ
Г҃нъ крѣвь сосѣдшию и глюцию тѣ:
Захаріа оубіенъ бы, и не потребитъ
крѣвь єго во вѣкы, дондеже прииде
мѣстникъ єго. И слышавъ словеса си, и
оубоялся, и шедъ повѣда іерѣю, та́же
видѣ и слуша. И дерзнула вси, и вни-
доша, и видѣша на ступени црковиѣмъ
крѣвь ѿ основанія црковиїа¹, восклики-
ша, и ти растерзаша рѣзы свою, и тѣла
єго не обрѣтоша, крѣвь же єго ѿбрѣ-
тоша, на камени бывши. И оубояшася,
и приидоша, и повѣдаша, та́ко Захаріа
оубіенъ бы. И слушаша се вси колѣни
Г҃нъ лѣва, и плакашася єго три дні и три
ночи. И по сѣмъ же се вѣщаша іерен, кого
поставити на Захаріинѣ мѣстѣ. И падѣ
жреи на Симеонѣ: семъ во вѣкѣ повѣ-
дано дѣмъ Стѣи не видѣти смерти,
дондеже ѿзвѣти Ха Г҃нъ во плоти.

Азъ же йаковъ написа сказаніе се.
Иолвѣ же бывши, єгда оумре Йродъ, и
скрыхася на мѣстѣ поустѣ, дондеже

¹ и видѣша.... црковиїа, и видѣвша бывшее, на ступени црковиѣмъ сташа П.

пресла молва во Іеромѣ, слава БГа и
блкоу всѣ, давшаго ми такоу премѣсть
написати тайны сїа. Ноу нашею слѣ, ииѣ
и прено и в тѣки тѣко, амінь¹.

||. 637 6. || Въ тои же днѣ слѣво на Рожество Га нашего Ісуса Христа².

Всїа наимъ днѣ праѣдноѣ сїици, сиин
преже восходящаго, єстѣ прѣношенъ³,
просвѣти вселеска: изъбы тмы⁴, не
твори лѹчъ єго⁵: роди бо ми сѧ свѣтъ,
и помрачайся⁶ спрагомъ. Рѣчи⁷ радѹ-
са, ѡбразъ смѣшиетъ мѧ: нова источника
истекающа зрю, и древнаго источника
вѣжаша сматрлю. Илѣда видѣхъ ражаѣ-
мо, и нѣбо прекланяѣмо на поклоненіе
ємоу. Ихъ ражающа Содѣтела и з
ложеси, и не ѿверзаша. Отрѡка печа-
тлѣюща рожество, родителницу без
мѹжа, сїа безъ ѿца, ражающася прѣлаг
нѣномѹ, скоты прогонища херувимскому
прѣстоиганю. Свѣтъ сїа⁸, и чудо вѣ-
щающа, лгѹлы раѹщася, пастухы про-
рицающа, хвалюща влѹхы, іереса БГа
хвалюща, Ирода падающа, и смерть раза-
рѣмоу, идама разрѣшаєма, ада свидаема,
свѣвоу ликѹющу, змїю плачующася. Плѣ-
ники во ѿслѣбѣ сїица, мѹчитель в мѹцѣ,
Илѣнца млеко сїица и пигтѣюща пигтѣю-
щоу, на рѣкѣ носима носающоу єго. Тѣм
же і азъ оѹжасаюся, трепеща тайны.
Бѣроѣ да имоу Гавріилъ, и прженой
спрагъ. Гли⁹ рече къ Ихъри, и сказаа
Лук I, 28. чюдеса: «Рѣна, ѡбрадованна, Гѣ с
тобою». Рѣна, прерадованна, храме

Ежїи и дшевныи. Рѣна, ѡбрадованна,
ибоу и земли Творца жилище. Рѣна,
блгодатна, нежнемаго класа ниво. Рѣна-
са, блгодатна, истиннаго винограда
неложнаа Дѣо Ихъи. Рѣна, блгодатнаа¹⁰,
Ежїва небозврѣтнаго достонно свѣти-
лище. Рѣна, блгтнаго и невѣстгимаго
єстьства село || простиранно. Рѣна, ||. 637 в
ѡвдовѣвшемъ мироу невѣстъство не-
скверненое. Рѣна, блгтннаа искавшя
нервокогореный вѣнѣцъ всенъ твари.
Рѣна, блгтннаа, ѿгню вѣтвеномъ жи-
лище. Рѣна, блгтннаа, погружеша в
ложесна смирть прамѣтыю. Рѣна, блгтн-
наа, ѿбѣгшиа вселеныя незаблудное воз-
вращеніе. Рѣна, ѡбрадованна, гладомъ
ѹмирающи єстьства¹¹ хранилище нейз-
даемое.

Ина же ѿ словесехъ сихъ сматрѣса,
и возврѣнии єго ѿбѣжаша, ѡбразомъ¹²
стомѣши, крѣа ѡбразно живопишище
чрево, пернама же ногама стогаще ѿ
аггл, ни вѣжати сматрющи, ни стомѣти
дерзаши. Зрлши бесплотнаго стогаща
тако члка, преображеніи стыдающиа, чтвши
дѣство, и вопросити не сматраше, зрлши
бесплотнаго. И вѣ спрага зерцало¹³ дѣял
лице, гляюще въ себѣ: Како ѿбо єсть
целованіе, ли кто єсть цѣловавыи мѧ;
Преображеніе во сїици, и со беренiemъ¹⁴
бесѣдуетъ. Свѣ нѣсе прѣсталь єсть, ѿтроковицю
целуетъ. Не ѿболченъ ѿ тѣломъ,
и женѣ прѣстонитъ, тако ногама крилома
ходаше по земли. Что ищетъ¹⁵ земныѧ;
Аггл ми гавлаетса, и тако члкъ гать
ко¹⁶ мнѣ. ѿ бесплотнѣ спѣ глы ми

¹ prop. У. ² Греческий текстъ у Миня: Patrologiae cursus, s. g., t. LXI, p. 737, spuria. ³ сиин... прѣношенъ, καὶ τὸν πρὶν ἀνατέλλοντα ἐκάλυψεν, «и скрыло прежде восшедшее». ⁴ изъбы Ц. У, єлутрѡмѹ тобоу скотоус. ⁵ не твори лѹчъ єго, οὐ φέρω τὰς ἀκτῖνας, «не переношу лучей». ⁶ помрачайся Ц. У, ἀμαυροῦμαι. ⁷ фостѣра фαιумеену, «явившееся свѣтило».

⁸ рѣмата, «глаголы». ⁹ блгодатнаго Ц. У, κε-
χаритомену. ¹⁰ єстьство Ц. У, τῆς λιμѡттоубсїи хтисеас. ¹¹ тѣ сїици, «тѣломъ».

¹² и вѣ спрага зерцала Ц. У, καὶ ἦν τὸ φόρφ єсоптрову.

¹³ т. е. «съ беренiemъ», πηлф.

¹⁴ ищетъ Ц. У, τί ζητεῖ πρὸς τὴν ἐκ γῆς; «что онъ ищетъ отъ земной?»

¹⁵ во Ц. У, κο Ц. У, εξ ἀσωμάτων ἄγιων.

прелагаётъ, синца свѣтлѣе и добре лицемъ сиѣга, вѣлою ризою ѿблеченъ. Оўношъ виже, плотю не ѿложена, по земли ходлаша — и слѣда не чистопишища¹, ѡзыка не ѿмѣща² — и целованіе глюща, огнами не движуща — и радость прорицаяща. Не видѣ, что помышля страшное се видѣніе. Аще помысла юнаго³ || не разумѣю, како познаю пославшаго; Елма нарекоу спраненъ⁴. Если се ѿблистаѧ ѿмрачи ми лице⁵, то кимъ тѣломъ покрыю Прѣвѣднаго Елинца; Аще тварь жасить ма, то како претерплю Сотворшаго и; Аще раба оубогаха, то вѣкоу како рожок;

||Л. 637 г

Лук 1, 30 И рече єи агглъ: «Не бойся, Ирие», не глять ли кто беззмія. Не бойся, Ирие: Слово бо ти нарекова, а не лесть ти ѿзвѣстихъ. Не бойся, Ирие: Бицю та нарековахъ, не глю тебѣ равны Егоу. Не бойся, Ирие: радость ти принесъ, а не прельсти исходатай. Не бойся, Ирие: не потъкнешися, такоже ѿбва: ѿно смѣти, а ѿ тебе крѣпъ животвори: ѿно лестъ, а ѿ тебе любы: ѿно разлѹченіе члкомъ, а ѿ тебе совокупленіе не скажемо: ѿно ѿмраченый сонъ ѿдовъ⁶, а ѿ тебе свѣтлыи свѣтилникъ всемъ миръ: ѿно клѣтка, а ѿ тебе благословеніе: ѿно ѿсвѣженіе, а ѿ тебе ѿданіе, ѿ тебе скѣпъ вѣры: ѿно слезы, а ис тебе рѣка воды живы: ѿно поти, а ѿ тебе покон: ѿно тернова земля, а ис тебе Троична жіньи: ѿно ѿратоненавиденіе, а ѿ тебе члколюбіе: ѿно потопъ, а ѿ тебе ваня бесмрѣтнаѧ: ѿно ѿбийца, а ѿ тебе воскрешеніе: ѿно дѣбна-

десать колѣни мерзящи, а ѿ тебѣ двѣнадесѧти апѣла, а по гробѣ любезнѣ⁷: ѿно смѣти расходяща по миру, та же до тебе дотѣшился падеть: ѿно паденіе, а ѿ тебѣ восстаніе: «Не бойся, Ирие: ѿбрѣте бо блгъ ѿ Го. И се зачнеши Сна во чреѣ⁸: свѣтаго родиши Сна, Адама вѣчнѣши: родиши Сна, менѣ перѣши: родиши || Сна, нѣсъ вышша: ||Л. 638 а. родиши Сна, на херувимы свѣтаго: родиши Сна, вѣкомъ содѣтела: родиши Сна, со вѣзначална Оци: родиши Сна, ємѹже вси кланаються: родиши Сна, егоже поють не видя⁹: родиши Сна, егоже зрака не видоу: родиши Сна, ємѹже прѣстоу съ трепетомъ.

Рци⁹ ми, жидовине, родила естъ Дѣа, или ни; Исповѣжъ, аще ли родить, почто прелѣшиши Йроди; Вопрошаше тебе: «Гдѣ Мате II, 4. 5. Хѣ раже¹⁰ ся;» ѿвѣціа ємѹ: «Бо Бифли-ѡмѣ ѿдѣнствѣмъ». Да и азъ ражающеся Егоу видѣ, Ісаїа рече: «Се Дѣа родитъ Мате I, 23. Ісаїа VII, 14. й нарекоутъ имѧ ємоу єммануилъ». Не вы ли, вѣдуще истину, исповѣдасте вси, та же ѿ немъ; Еда мы ѡзыикъ жидовескъ; И прѣ, да же не породить Дѣа, и по рожествѣ Дѣою преображенъ, не вы ли, вопрошаеми ѿ Йрода, свѣтеле приведосте Йихода пророка, да свое слово право створтите; Рече бо: «И ты, ви-Мате II, 6. флиеме, домуе єфрантовъ, никакоже меньши еси во влкѣ ѿудова: ис тебе во ѿзыдеть Кна¹¹, иже оупасеть люди мои». Добрѣ рече прркъ: «Ис тебе бо ѿзыдеть»: ѿ васъ ѿзыдѣ, во ѡзыики прїиде днѣ оубо Егоу, и члкъ тоже: тако человѣкъ оубо люди пасын, тако Егоу вѣсь міръ спасатай. ѿспостати власи, ѿ кlevet-

¹ μὴ ζωγραφοῦντα, «не изображающаго». ² не ѿмѣши Ц. У., μὴ χειτημενου. ³ εἰ τὸν πεμψθέντα οὐ νοῶ, «если не разумѣю посланного». ⁴ ελμὰ.... спраненъ, εἰ ὁ μηνύων φοβερός, δὲ μηνυθεὶς φοβερώτερος, «если страшенье возвѣщающій, то страшнѣе возвѣщенныій». ⁵ τόν νοῦν, «умъ». ⁶ ἀδάμοις У., ὅπνος τοῦ ἀδοῦ. ⁷ двѣнадесѧти.... любезнѣ, дѣдеха апостолы агапти сунгушмѣону, «двѣнадцать апостоловъ, соединенныхъ любовью». ⁸ егоже.... не видя, онъ ѡмеїс мὴ καθорѡмේу, «его же мы не зrimъ». ⁹ ржи Ц. Здѣсь кончается сходство нашего слова съ изданнымъ греческимъ.

¹⁰ είσι τις εργαστήρια της θεοφορίας. ¹¹ αἴτιος της πατριαρχίας.

никъ млрдїе! Таачааго Бѓа во виблиемѣ показаша. Видѣ ли неумѣнїе оѹчитель; Оѹчатель невѣдоушаа, алчущаа пигтїю, жаждущаа нападющу, нищая ѿбогащаю, а сми алчую. Прїидете праѹночимъ, прїидете ликоствѹмъ, прїидете возврадѹмъ.

Мате. II, 1. 2. Г҃и: страшноѣ во рожество. «Хоѹ¹ бо

||Л. 638 6. рожьшоуга во виблиемѣ || Іоѹдѣйстемъ,

се прїидоша волки во Іеральмъ ѿ востока, глюще: где єсть роженсѧ црь Жидовескъ;» Гдѣ єсть родыны, пославыи прѣ себю съвѣзды; Гдѣ єсть побѣды и ны к себѣ; Гдѣ єсть, иже защищалъ вселенникою дланію; Гдѣ єсть вездѣ тавлажас и плотю тлася; Гдѣ єсть разрѣшила ѿ льсти и прихода ны къ блгти,—сирѣчь, тавлейса по дѣбомъ Троицю Агглз; Гдѣ єсть не испаливыи кѣпини и оѹтробы не ѿпаливъ; Гдѣ єсть изъ Оца невидимъ, и з матере не скрѣненъ; Гдѣ єсть исхини море Чермноѣ и мlekомъ нападемъ; Гдѣ єсть пораженъ Фарабна, Ирода тлася; Гдѣ єсть свалявыи змїа, въ пеленахъ лежа; Гдѣ єсть, егоже не видѣша аггли,

Мате. II, 9. видѣть члци; «И се съвѣзды, иже видѣть

члци на востоцѣ, идаше пред ними, аондѣже пришѣши ста верхъ, идѣже вѣ ѿтрова». Смѣ же слава со ѿцемъ, и со Престыимъ и Благыи и Животворящимъ Ахмъ, ииѣ и прено и во вѣкъ².

Въ той днѣ иже во сїи оца нашего Василїа, архїеппа Кесарїа Ваподокїискаѧ, бесѣда на Ржѣво Хко³.

а. Хрѣво ржѣво, еже оѹбо свое, и пѣрове, и ѿсобное того Ег҃тва, молчаніемъ да почитаєтса: паче и мыслами нашими

не искати ѿна, ниже много пытали оѹстѣвимъ. Идѣже не время, не вѣкъ ходатаиствова⁴, не ѿобразъ оѹмышенъ бы, ни видитель вѣ, не исповѣдѧй єсть, како мчитсѧ⁵ оѹмъ; Како послѣдить мыслемъ азыкъ; Но ѿцъ вѣше, и Сиѣ родися. Не рци: когда; но мимотеци вопрошениe. Не поиши: како; Не моиенъ⁶ бо ѿвѣтъ. Еже оѹбо «когда», лѣтно, а еже «како» || плѣтъско творить ||Л. 638 въ къ телесныи ѿобразомъ. Имамъ речи ѿ Писанїа⁷, таiko: таоже ѿзаренїе ѿ славы, и ако же ѿобразъ ѿ первоизрѣзанаго. Но ѿбаче не состѣвится многопытанїа твои помыслы таковыи словесы, на нейзреченіи прибегаю славы, и исповѣдаю недомыслии выти помыслы и не сказаніоу глы члческими ѿобразы божественаго ржѣва. Не глы: аще родися, не вѣ: ниже союзиан злодѣиствомъ глы помысла нейскѹсна добръ, ѿ здѣшнихъ ѿобразъ разрѣшила истину, и еогословіа скверна⁸. «Родися», рекохъ, да начало его и виноу покажи, а не да временемъ⁹ послѣднямъ єдинороднаго ѿблочю. Тебѣ же да не вогще входитъ оѹмъ, во вѣкы прекосхода старѣшихъ Сиѧ, иже ниже сѹши, ниже хотящи выти. Како во старѣшиа могуть выти творенїа ствѣршаго иихъ; Но оѹбо забыхъ, еже ѿвѣгохъ, все сїмовѣтъ ѿ образес послаծованїи снизшѣ. Истѣвимъ во образа та же ѿ присноѹшномъ ѿномъ нейзреченіомъ рожествѣ, ино вспоминаѹше, таiko оѹмъ оѹбо вещи єсть меншии, слово же разумѣваемыхъ паки недостаточнѣ.

б. Смотрити оѹбо єсть требѣ, елико что въ ѿобразы на слово ѿпаденїе.

¹ Отсюда сходно съ греческимъ текстомъ. ² вѣкомъ У. ³ вѣкомъ Блви, ѿчѣ У. Греческий текстъ у Миня, Patrologiae cursus, s. g., t. XXXI, 1457. Раздѣлено на главы согласно греческому тексту. ⁴ ἐμεσίτευσεν, «былъ посредникомъ». ⁵ πῶς φαутасθи δι νοῦς, «какимъ образомъ можетъ измыслить себѣ что-либо умъ?» ⁶ ἀδύνατος, «невозможенъ». ⁷ Евр. I, 3. ⁸ скверна⁸ Ц. У, хатаրѣупаіуу. ⁹ время Ц. У, оѹх юа χρόνου үстероу тѹ Мочуенїи аපէլէўзѡ.

² вѣкомъ У. ³ вѣкомъ Блви, ѿчѣ У. Греческий текстъ у Миня, Patrologiae cursus, s. g., t. XXXI, 1457. Раздѣлено на главы согласно греческому тексту. ⁴ ἐμεσίτευσεн, «былъ посредникомъ». ⁵ πῶς φαутасθи δи νοῦς, «какимъ образомъ можетъ измыслить себѣ что-либо умъ?» ⁶ ἀδύνατος, «невозможенъ». ⁷ Евр. I, 3. ⁸ скверна⁸ Ц. У, хатаրѣупаіуу. ⁹ время Ц. У, оѹх юа χρόνου үстероу тѹ Мочуенїи аපէլէўзѡ.

Занéже оўбо оўми приступити ёстъств8 непостыжныхъ не возмогаеть¹, слова же ёстъство иже како любо разумѣмъ ѿбрѣсти ст҃вкламѣмо не моцино². Егъ на Л. 638 а. земли, Егъ во члцбхъ, не ѿгнѣ, || ни трубою и горою дымашею, или тракомъ и мъглою оутрашайще дша слышанихъ законъ полагам, но телесемъ кротко и тихо вкзпороднымъ събесед8. Егъ во плоти, не по прѣманію дѣйств8, таоже въ пророцѣ, но сраслено себѣ члчество и соединено стажавъ, и срѣною нашею плѣти є к собѣ возводя члчество. Како оўбо ёдинемъ, рече, всѣхъ прииде събѣтеніе; Кимъ ѿразомъ во плоти Бѣжтво; Иакоже ѿгнь въ желѣзе: не проходи³, но преподателнѣ. Не истрапеетъ⁴ во ѿгнь къ желѣзо, преъяваетъ же ѿмѣстѣ, преподаваетъ ємоу своёю силы, еже ниже оўминѣваетъ преподаніемъ, въсе исполнѧи себѣ причащеніемъ. По сему же и Егъ Слово ниже Л. 639 а. побиженаса и з себѣ, «И вселиса въ ны», ниже превращеніе претерпѣ, «И Слово плоть бысть», ни же небо вѣсто вѣ съдержащаго, и земля во сеняхъ нѣдрехъ нѣнаго поймаше. Ни неспаденіе⁵ Бѣжтва помыслиши. Не преходить во ѿ мѣста на мѣсто, таоже телеса. Ниже⁶ тщышися изменитися Бѣжтво, преложьшию во плоть. Не прекрати оўбо вѣсмртно. Како оўбо, рече, телесныя нemoщи Егъ Слово не исполнися; Глемъ: тао ни ѿгнь⁷ желѣзныхъ свойствомъ и причащеніемъ. Черно желѣзо и стѣдено, но ѿбаче рождаєса во ѿгненыхъ зракъ ѿдѣваетъ, то просвѣщаю⁸, а не ѿчернѣважа ѿгнь, и то распалѣмо, а не оутрѣжалъ пламы. Сице оўбо⁹ члческая Г҃лъя плоть: ча

причастися Бѣжтва, а не Божеств8 преподастъ своёю нemoщи. || Или ниже мерѣтвеномъ сему огню рабно даёши дѣйствовати Божеству, но стрѣль ѿ беспрѣтно и члческия nemoщи мъчтиши, и недоумѣши, како оудобъ тлѣмое ёстъство єже къ Бгоу ѿвшеніемъ прїатъ неплѣніе; Навыкни таинство. Сего ради Егъ во плоти, да оубиетъ гнѣздлѣющася смрть. Иакоже ѿ напоеніи целебнаа оудолѣваю тлѣтелнымъ, присвойвшася телеси, и ако же та же во храмѣ същаа тма наведеніемъ събѣта рассыпуетъ: сице насила вѣюши члческомъ ёстъств8 смрть привештвіемъ Бѣжтва безъ вѣсти бысть. Иакоже въ водѣ ледъ, елико во врѣмѧ ноцы есть и скінь, надержитъ морскаго¹⁰, сѣнци же восіавши, раставаётъ: сице цѣствоваше оўбо смрть до привештвія Хба. Но понеже «тѣвася благо» Тит. II, 11 дать Ег҃їа спасителнаа, и «восіа сѣнце Малах. IV, 2 прѣвѣдѣ», «пожерту бысть смрть въ по- I Кор. XV, 54

бѣд8», животъ привештвія не стерпѣши. ѿ глагина благи и члколюбіа Ег҃їа! Примножествомъ члколюбіа ѿ работы избавлѣши вса. Но что Егъ во члцбхъ, слово взыскайть члци, подобаётъ поклонитися благости. Л. 639 б.

Г. Что ти створимъ, члче; Превываяща на высотѣ Ега не пойскали єси, снисходяща тевѣ и плоти привращающася не прїемлещи. Но и како присвойтися Еги ищещи виноу. Навыкни, тао сего ради во плоти, понеже подобаше, проклати выкши, плоти тон ѿстѣтиши, изнемогъши оукрѣпитьсѧ, оутрѣживши сѧ Ега и присвойтисѧ || ємоу, ѿпѣшиши. И что дѣлателище¹¹ смотреніа сего; Дѣыа тѣло.

¹ вѣст. приступити ёстъствоу непостыжныхъ Ц. У. ² слова же.... не моцино, λόγου δὲ φύσιν τοις ὀπωσοδу γοηθεῖσιν εύρειν παρισουμένην ἀμήχανον, «найти же при сравненіи существо слова невозможно никакими измышленіями». ³ проходи³ Ц. У, од метафатикѣ. ⁴ ἐκτρέχει, «набѣгааетъ». ⁵ κατάπτωσι, «испаденіе». ⁶ ниже Ц. У, μηδὲ. ⁷ ώς οὐδὲ τὸ πῦρ. ⁸ προβѣщаю Ц. У, αὐτὸς λαμπρυνόμενος. ⁹ вѣст. въ Ц. У. ¹⁰ καταхратеи тѣу ѿгрбн, «одерживаетъ верхъ надъ влагой». ¹¹ ἐργαστѣриον, «мастерская».

Котóраа же начало рожениѧ; дхъ Ст҃йи
и сила вýшнаго ѡснлюциа. Паче же
Мате. I, 18. самыихъ слыши єнгальскыихъ глаг¹: «Щервиченъ бо вýвши, рече, мѣри єго Іирин Іѡ-
сифоу, прѣжѣ даже не снѣтился имъ, ѡбрѣ-
теся во чревѣ имъщи ѿ дхъ Ст҃а». И
дѣца вѣкъ, и ѡбрвичена мъжеви, и потрѣб-
на ко слѣженїю смотренію² разсуждена
бысть, да дѣство почететсѧ, и бракъ не
оѓничижитсѧ. Дѣство бо оѓбо тѣко хъ-
дожно ко ѡсненію ѹзбрасѧ. Вѣкѹ же, да
свѣдѣтель свойственъ вѣдетъ чистоты
Ииринны Іѡсї: и не издатель³ вѣдетъ кlev-
етникомъ, тѣко дѣство ѡсквернивша,
ѡбрвиченника имѣше житїю хранителъ.
Иламъ нѣкоѣ слово и дрѹгое речи, ничим
же мѣнши реченыиихъ, тѣко потрѣбное къ
члѣненїю Гнѣю времѧ, дре вле преѹстѣленоѣ
и прѣвчиненоѣ ѿ слѣженїю мѣра, тога
наста, въ нѣже подобаше дхъ Ст҃омоу и
силѣ вýшнаго бѣоноснѹ ѿноу состѣвити
плодъ. И понѣже вкоупѣтноу⁴ чѣготы
Ииринны не имѣаше во ѿномъ родѣ
члѣскомъ, тѣко дѣиство дхъ помочи,
прѣпраа же вѣкъ ѡбрвиченемъ⁵, избранны
бы влаженнаа дѣца,ничтоже дѣствоу
и ѡбрвиченія повредившисѧ. Речено же бы
и нѣкимъ дрѹвнимъ и дрѹгое слѣко, тѣко
за еже оѓтайтика кнаю вѣка сего,
Іѡсифово оѓмыслиса ѡбрвиченіе. Икоже
бо прелщеніе лѣкавомъ ѿобразъ⁶ ѡбрвиченіа
и дѣствѣ оѓмышенъ бысть, дре вле
Ил. 639 в. назирющоу дѣыа, ѿнелѣ⁷ || оѓслыша Прѣка
Исаия VII, 14. глюща: «Се дѣла во чревѣ прїиметь, и
родитъ Сї». Прелщеніе бысть ѡбрвиче-

ніемъ навѣтникъ дѣства. Видѣше⁸ бо
разрошеніе своѣго начальства плоть-
скимъ тѣленїемъ Гнѣмъ хотѣшимъ быти.

Д. «Прѣ дѣже не снѣтился имъ, ѡбрѣ-
теся во чревѣ имъщи ѿ дхъ Ст҃а». Тѣмъ
же оѓбо всѧ⁹ таковыа жены моужъ
именоватисѧ, «боготѣчи таи пустити¹⁰
тоу», не смиѣвъ ѿблечити тѣже ѿ неи.
«Праведенъ же сынъ», полчи ѿкровеніа
таинство. «Сїа бо томъ¹¹ смыслъ ви-
шлъ Гнѣ тѣни имоу во снѣ, гла: Не
оѓбо исѣл прїати Ииріа жены свої». Ни
же ѿно да помыслиши, тѣко да ѿмы-
шленми везмѣстными посѣниши¹² согрѣ-
шеніе. Прѣвденъ во именованъ быстъ: къ
неправеноу же мужу молчаніемъ законо-
преступленія покрывати¹³. «Не оѓбо исѣл
прїати Ииріа жены свої». Показа, тѣко
не негодоваше, ни же гнушашесѧ, но
оѓбо исѣл єѧ, тѣко дхъ исполненоу: «Еже
бо въ неи роженоѣ ѿ дхъ єсть Ст҃а». И
ѡсиодоу тѣленно, тѣко не по ѿбещемоу
состѣствѣ плоди составленіе Гнѣ бысть.
Абѣе бо свершено вѣкъ плодїю раждѣмое,
не по частыми назданьями во ѿбраженно,
тѣкоже тѣлануть глы. Не бо рече: со-
зданно, но «роженоѣ». ѿ стыла¹⁴ оѓбо
плодъ¹⁵ согрѣтившиса, достопна вѣкъ
бѣтвеному¹⁶ Слокеси соединитисѧ. «Ро-
Мате. I, 21.
дит же сїи, и наречеши имѧ имоу єѧ».
Съблудохомъ¹⁷, тѣко имѣже ѿ дѣиства
полагаютъ имена, оѓказъ имать польжа-
щаго єстѣства, || тѣкоже Абраамъ, и л. 639 г.
Исаакъ, и Илью. ѿ сїи бо коєгождо име-
нованіе не паче начертаніе телесе, не

Мате. I,
18—20.

¹ агѓлъ Ц. У, ῥημатѡн. ² смотренію Ц. У, πρὸς τὴν τῆς οἰκονομίας διακονίαν. ³ καὶ
μὴ ἔκδοτος εἴη τοῖς συχοφάταις, «и чтобы не была она выдана клеветникамъ».

⁴ ὅμοτιμον, «равночестную». ⁵ предпраа же вѣкъ ѡбрвиченемъ, προκατείληπτο δὲ διὰ τῆς μυηστείας, «а она уже была обручена».

⁶ т. е. вѣдѣше, ѳдеи γάρ. ⁷ оѓбо мѣльса Ц. У, φορθείς. ⁸ πυρτи Ц. У, ἀπολῦσαι.

⁹ συσκιάσεις, «затемнишь». ¹⁰ прѣвденъ... πράведенъ... ποκрывати, Δίκαιος γάρ προσηγορεύθης οѹ
πρὸς δικαιου δὲ ἄνδρὸς σιωπῇ τὰς παρανομίας ἐπικαλύπτειν, «вѣдь ты прозванъ правед-
нымъ, а не свойственно праведному мужу молчаниемъ покрывать законопреступное».

¹¹ єї ѿгюснѹ, «изъ святости». ¹² плоди Ц. У, ἡ σάρξ. ¹³ πυρτи Ц. У, θεότητι τοῦ Μου-
γενοῦς; «божеству Единороднаго». ¹⁴ τῇ θεότητι τοῦ Μου-

¹⁵ τετηρήχαμεν, «мы наблюдали».

свойство исправленных ѿ нїи добродѣ-
тели гавляше. Сего рѣ и нынѣ іе па-
рицаѣтся, сирѣть, «Спеніе людемъ»: оўже
и еже прежде вѣкъ оўстакленое тайнъ-
ство, и древле пророки проповѣданное,

Мате. I, 23. съытіе ймѣше. «Се Дѣва во чревѣ прі-
иметъ, и родить Сынъ, и нарекутъ имѧ
ему Єммануилъ, єже єсть пресказаю-
мо: С нами Г҃хъ». Древле ѿно именованіе
всего таинства тавлениѣ имѧ, гдко Г҃хъ во
члѣпъхъ, понеже сказуетъ, рече, Ємма-
нохиа: «С нами Г҃хъ». И никтоже да
разъврацаєтъ юденскими искѹшеними,
иже рѣша, не дѣци, но юнѣи рециша
ѡ Прорка: «Се бо, рече, юномъ¹ во чревѣ
пріиметъ». Первое оўбо всѣхъ єсть бесло-
веснѣише, єже ѿ Гда вмѣсто знаменія
данное, се ѿбѣше и ѿ вслѣдствія єстъ

Исаия VII, Пророк; «И приложи ГԵ глажти ко Йхазоу,
10—12. глаж; Проси се бѣ знаменіе во глажиноу,
или въ высотоу. И рече Йхазъ: Не имамъ
просити, ниже имамъ искъсити ГА».

Исаия VII, 14. Тáже по малъ рече: «Сего рá» дастъ

Ефес. IV,
9. 10. да навыкнеши, яко «Сшедый» «в нижна
страны земля», «то есть и возшедши
и превыше вси хъ нбсъ», самъ Гѣ дастъ
знаменіе. Знаменіе же прославно нбччто
и чудесно, и въ мнозѣ ѿвщаго изменено
ества. Таже жена и ава и мти; и во

Л. 640 а. сїйни дѣства превыбѣюши, иже чадо-
родиа блгвнїе наслѣдѹши. Іще ли же
нѣціи ѿ сказакшихъ єўрейскими глаголы
вмѣсто дѣял юною издаша,ничтѣ слово
повреждѣть. Шершохомъ во во ѿбычаніи
писанїя вмѣсто дѣял юною прїемлемоу
многаци, таоже во второзакони рѣ

Второз. ХХII, «Аще ктo ѿбръщетъ ѿ трооковицю дѣцю,
28 29 та же не ѿбръчена єсть, и понадинъ ю;

ЛЕЖЕТЬ С НЕЮ, И ШБРАЩЕТСЯ, ДАСТЬ
ЧЛКЪ, СПАВЫИ С НЕЮ, ОДОУ ЮНЫА И ДИ-
ДРАГМЪ».

г. «И воста́вь прýатъ Мрёю женоу Мате. I, 24.
свою». И любóйю, извéшанíемъ, и всj-
комъ прикладномъ сожительствующимъ
прилежáнїе женоу мнѣ, брачныи дѣлъ
шáлашеса: «Не знашае бо ю, рече, donde- Мате. I, 25.
же родитъ сиъ свои пръвенецъ». Се оўже
нѣкимъ шмышленіе подаетъ, та́ко по ёже
чистѣ послужити рожествъ Гню, скер-
шившемоуса дѣломъ Сѣмъ, оўзаконыхъ
бракъ дѣлъ не шврещися Мрїи. Но не
бѣди то, не бо² что сицево кто по-
страждѣть ш³ добрѣ разумѣющи писанія.
Мы же шна вмѣніемъ свѣдѣтельства
доволна, а къ ёже оўбо, та́ко «не знашае
емъ⁴, dondeже роди сиъ свои», та́ко ёже
«дондеже» по многыи мѣстѣ временю
оўбо нѣкоемъ мнитса оуставленіе шбїа-
влости, по истиинѣ же беззпредѣльноѣ
показоути, та́коко же єсть ёже ш Га рече-
ноe, ёже: «И се азъ с вами єсь всѧ

дні до скончанїа вѣка». Не бо оубо по
вѣцѣ семь не хотѧше быти со стыми,
но ѿбѣщанїе настгождаго нѣсть ѿбѣче-
нїе боїдѣшаго. Тѣм же ѿобразомъ глаголь
и здѣ пріатисе⁵ єже «дондѣ». || І понѣже [л. 640 б]
рече «первенца», не вслѣко первенецъ ко
иже потомъ ражающимся имать сосуже-
нїе, но иже первіе разверзла ложесна,
первороденъ именуетса. Ивлѣтъ же
также ѿ Захарии побѣсть, тако всегдѣ
блѣше дѣца Ирія. Слово во⁶ нѣкое єсть
и се ѿ преданныя, до наѣ дошедшe, тако
Захарія, въ дѣческой странѣ Ирію вчи-
нивъ по Глагель рожени, ѿ ⁷ Иудеи оубѣнѣ
бысть посреди цркви и жертвенника,
ѡбвиновенъ ѿ людѣи, тако симъ оустроилъ
преславное ѿно и многопѣтное зна-
менїе: дѣву рожьши и дѣство не рас-
плативши.

¹ ἡ γεᾶνις, «юница». ² ибо Ц. У. «быть приняту». ⁶ вѣ Ц. У. λόγος γάρ.

Мате. II,
1. 2.

«Ігоу рожъшася, рѣ, во вифлѣеме Іоуденстѣмъ, въ днѣ Йорода црл, се и волсви
шъ востокъ прїдоша во Іерлмъ, г҃юще:
Гдѣ єсть роженица црль Іоуденскіи?» Азыкъ
Перскіи волсви, ѿбаванію и чародѣй-
ствію, и єстественомъ спротивострѣю
внѣмлюще, и блуденіи горнихъ оправ-
жнающими. Сего ѿбаванія видитса
причастытися и Валаа: посланъ бы шъ
Валаака, ико же иѣкими словесы проклати
Іілл, иже и четвертои своеи притчи¹

Числ. XXIV,
15—17.

снцеваа глагътъ шъ Ги: «Члки зра, рѣ,
слыша словеса Бжїа, вѣдый художество
вышнагш, и видиніе Бжїе видивъ во
снѣ, очи его ѿкровены. Воскіеетъ ѿбѣзда
шъ Іакова, и востанетъ члкъ шъ Іілл». Сего ради поискаше мѣсто Іудейско,
помлануть ветхыа сповѣсти², придоша
навыкнѹти, «гдѣ єсть роженица црль
Іудейскіи». Каснь же спротивнѣи сѧкъ
тавленіе Гнѣ немощнѣише и проче вѣывше,
и почиваше оправжнающиися дѣйствиоу
иихъ³, великъ силоу рожденномоу || свѣ-
дѣтельствовахоу. Сего рѣ, ѿбретше
штроча, поклониша емъ с дары, волсви,
оутѣженіи Бга и странный завѣта⁴
азыкъ, перви поклоненіа сподобиша, з
анеже бже шъ врагъ свѣдѣтельства
достовѣрнїиша соутъ. Аще бы Іоудей
поклонилися бы перви, непрѣвалися бы
оубо свое почитати сроство: нынѣ же иже
ничтоже прикладни⁵ ико Бгоу поклони-
шиася. Понеже оубо прилежахоу нѣныимъ
движеніемъ, не разно зрахоу преславное

свѣти на нѣси видѣній, ѿбѣзда новоу и
необщычнѣ, на рожденіе Гнѣ вославши.

5. И никтоже да привлачнть иже
юбѣзdosловія оутстроеніе⁶ во ѿбѣзданое
восианіе⁷. Иже бо оубо бытіе приводище
шъ иже свѣтихъ ѿбѣзда, таковое
воображеніе виновно бытіи иже в житїи
сѧпнни⁸ комоужко полагають. Здѣ же
ниедина шъ свѣтихъ ѿбѣзда⁹ црльское
роженіе назнаменоваше, ниже та ѿбычны
вѣкъ. Иже бо тварио сложены быша
исперва, или недвижими суть всегда, или
движеніе непрестанно имѣше. Извѣши-
ажеса еїа ѿбоа видитса илѣа: и дви-
саема, и стоящи. И в свѣтихъ оуже, иже
оубо оутвержени, никогда же движоутса,
планиты же никогдѣ стоять. Шка же
ѿбоа илѣа в себѣ: и движеніе, и стоя-
ніе, твлена есть ниединѣм же прикладна.
Подвиже бо ся оубо шъ востокъ до
вифлѣема, ста же верхъ, «идеже вѣкъ
штроча». Сего рѣ подвигшеся волсви шъ
востокъ, наставленію ѿбѣзданому¹⁰ || послѣ-
дующе, присташа во Іерліи, весь оубо
смѣтиша своймъ пришествіемъ грѣ, страхъ
же црлю Іудейскомоу створиша. ѿбрѣтъ
же оубо, егоже искахъ, дары почтоза,
злѣтомъ и ливаномъ и смирою, некли
же оубо пррѣствоу¹⁰ Валаамовъ послѣдю-
щие и здѣ, иже шъ Хѣ таковаа рече:
«Возлѣгъ поспа аки лѣвъ, и ако скѣменъ. Числ. XXIV
Кто восставить его; Блѣщаа та блѣща-
са, и проклинающеи та прокленѹтса». Числ. XXIV
Понеже оубо лѣва ради црльское слово

¹ и єн тѣ тетартѣ аутоу параболѣ, «въ четвертой своей притче». ² помлануть ветхыа сповѣсти, хатѣ мундру тѣс паляиац пророптеса, «вспомнивъ древнее прорицаніе». ³ васнь же... иихъ, тахъ дѣ хатѣ аутихеумену дунамеоз тѣ єпифанеиа тоу Куріоу атотероа лоупу үе-
нуорену, аіснаномену хатаргуомену тѣс єнергеса аутѡн, «а, быть можетъ, такъ какъ при явленіи Господнемъ противная сила стала уже немощнѣшай, они, почувствовавъ умаленіе силы своей дѣятельности».

⁴ завѣтнаа Ц. У, єеноу тѡн діафѣху єнугос.

⁵ иженичтоже прикладни, ои мудрен прорѣхуете, «тѣ, кто совсѣмъ не близки». ⁶ иже ѿбѣзdosловія оутстроеніе, тѣс тѣс астролоуга, хатаскену, «астрологическая вычислениа».

⁷ во ѿбѣзданое восианіе, еис тѣс тоу астролоуга, «для появленія этой звѣзды».

⁸ виновно сѧпнни, аїтион еїа тѡн катѣ тѡн біон сумптуматоу, «быть причиною житейскихъ случаиностей».

⁹ ѿбѣзды Ц. У.

¹⁰ пррѣствоу Ц. У, тѣ пророптеса тоу Валаам.

¹¹ же Ц. У, бѣ пеї тоу Христоу тоиаута еїа.

ѡбыўвлѧѧть, возлеженiem же страсть, за єже бѣвлати силы Бѣтво: постѣдѹюще прорчествѣ, волсви та́ко оубо црю злато, а та́коже оумрти хотѧчи смирихъ принесоша, та́коже Бгоу ливанъ. Ни оубо ниже шно иже испытно та́же ѿ мѣстѣ премлющимъ реши єсть, та́ко свѣзды комитомъ¹ приискрена вѣ, иже паче мнать црмъ прїатїа та́влѧюще на нбси стоячи. Недвижны бо та́ко ѿ мнозѣ соутъ, во ѿписанїи мѣстѣ, распаленію бывшю. Комите и докнте и вифини различни ѿбразы², и именованія своја ѿбразовомъ. Всѣхъ же бытїе єїе. Єгда оумноживса иже ѿ земли воздухъ, во єферскоє мѣсто³ преназѣтса, і та́коже вѣць⁴ ѿгню предавъ, дебело и мѣтно иже ѿсюду возношеноа, свѣзды та́вляла⁵ чиствено мечтганіе подаётъ. Ізвльшагася оубш ѿ востока, подвигши волхвы на исканіе рожьшагося, паки невидима вѣ, дондеже оубо недоумѣющими тѣмъ во йудей второе та́вісѧ, та́коже оуслышати, чиа вѣ, ||Л. 641 а. и комъ|| славаше, и кого ради бытъ. Пришёши бо ста⁶, идаже вѣ отроча. Тѣм же видѣши волсви, и возрадовашася радостю великою. Воспріимемъ оубо и мы сїю радость въ ср҃ціхъ нашихъ. Сїю во блговѣстѹють радость пастыремъ аггли. С волхвы поклонимся, с пастыри про-

Лук. II, 11. славимъ, со агглы ликоствими, «та́ко Исаи IX, 6. родися на Спсъ, иже єсть Ів Хс». «Бѣ XVII, 27.

Ів та́висѧ на́мъ», не во зрацѣ Езѣи, да не оустрашить немоюще, но во зрацѣ раба, да свободить⁷ поравшеное. Кто сїце жестышъ дшено, кто сїце неблгодаренъ, та́ко не радовать и бесе-

лити и сѣтловатися настоающими; ѿбшіи празникъ твари всей⁸. Би се бо премирный агглы посылаю къ Захаріи, къ Ирїи, и ликъ агглы составляють, глющий: «Слава въ вышинї Бгоу, и на Лук. II, 14. земли миръ, во чл҃цехъ блговоленіе». Свѣзды ѿстекаютъ⁹ сїи нбссе: волсви подвигаютса ѿ асыікъ, земля поемлетъ въ вертьпѣ. Никтоже не несложенъ, никтоже не неблгодаренъ¹⁰. Провѣщанія нѣккыи¹¹ и мы гласъ радованія. Има положимъ празникъ нашему Бготавлению, празноумѣмъ спасеніа мирови, рожественый днъ чл҃чества. Днѣ разрѣшился ѿслженіе Адамово. Не къ томъ, «Земля єси, въ Быт. III, 19. землю пойдеши», но небесному совокуплься, къ нбнымъ вознесешися. Не къ тому же, «Евва въ печалѣ родитъ чада»: Быт. III, 16. ближнна¹² бо заченшиа Еммануила, и сосци воспитѣвше и. Сего ради «Намъ Исаи IX, 6. єнъ родися, и дастъся намъ, єму же власть бысть на рамъ его». Цѣтет ми сїце, и точить оумъ, ||и мѣлъ асыікъ ||Л. 641 б. и хвдо слово, та́коже толико величества радости сповѣдати. Разумѣни ми бголѣпнѣ въчленіе Гн. Прѣтога и не скверное Бѣтво, аще и въ вещественѣ єстѣвѣ вѣдеть, страстное исправляться, а не то страсти наполнѧться. Не видиши ли сїце, и въ тимѣнїи вывѣющее, и на сквернѣа сїающе, и зловонїа не воспріемлющее; Свирѣпиное же паче, иже оубо коснителнѣ совокупитса, гноенія исчезаетъ. Что оубо войинска ѿ беспрѣгнѣмъ, не глаголнемъ єстесствѣ, да не кою скверноу ѿ насъ воспріиметъ; Сего ради родися, да ты ѿчишиши сроднымъ. Сего ради

¹ τοὶς κομῆταις παραπλήσιος ἦν, «была одинакова съ кометами». ² комите... ѿбразы, кометы γὰρ καὶ δοκίδες καὶ βόθυνοι διάφορα σχήμata, «ибо кометы, въ видѣ ли столба или ямы, имѣютъ различные образы». ³ εἰς τὸν αἰθέριον τόπον, «въ мѣсто нахожденія эѳира». ⁴ ὄλην, «матерью». ⁵ та́влья Ц. У. ⁶ стаи Ц. ⁷ сподобить Ц. У., ένα ἐλευθερώσῃ τὸ δουλωθέν. ⁸ сїи Ц. У., пасынки тїссеѡс. ⁹ διατρέχουσιν, «сѣтываютъ». ¹⁰ никтоже... неблгодаренъ, оудеїс асуутелїс, оудеїс ахаристос, «никто не безполезенъ, никто не неблгодаренъ». ¹¹ нѣккы Ц. У. ¹² ближннаго Ц. У., μακαρία γὰρ ѡдната тѡу 'Еммануїлъ.

распѣтъ, да ѿбычай рѣди присекойши сѧ, ѿ глаголиа блгости и члколябія Бжїа! За¹ премногое даровъ не вѣроуемъ блгтєлю, за великое влки члколябіе ѿ работы ѿбѣгаемъ. ѿ везмѣстнаго сего лвакаго злонравія! Волсви поклонѧютсѧ, и хрѣане иетзажаютъ, како во плоти Бж, и каковъ плоти, и аще свершенъ члкъ или не свершенъ прїатъ бывы². Да молчатсѧ и злишнла въ цркви Бжїи, да славятсѧ вѣрованнла, да не испытуютсѧ оумолчаннла. ѿнѣмъ себѣ спримеси, иже с радостю съ нѣсъ поѣмши Га. Разумѣи пастыра оупремѣдраламы, сїенники пророчествѹщихъ, жены веселлщиасѧ, егда Марїа оучима вѣдь радоватисѧ ѿ Гаурила, егда єлисаветъ в самой имѣаше оутробѣ итрафица Іѡанна. Інна блговѣстоваше, Симѣонъ на рѣку прїимаше, въ мѣтъ

||Л. 641 в. Младенци великому Бгоу по||клонѧющесѧ: не ѿ видимемь небрегоюще, но Бжїка³ его величество славословяще. Извльше всѧ, таоже свѣтъ стеклами прозрачествомъ, члческою плотью бжївенна сила, зрачи имѣшимъ очи ср҃чнѣй очищеніе. С ними же и мы да ѿбрѣщемса, ѿкроеномъ лицемъ славъ Гюю созерцающи ие прїобрѣзющиесѧ «ю славы въ славоу». Ико Томъ подобаетъ слава и держава, чѣмъ и покланяюте, нынѣ и прѣсно и въѣкы вѣкомъ, аминь.

Въ тои же днѣ иже во сїыхъ днѧхъ нашего Іѡанна, архїеппа Константина града Златоустаго, слово на Ржѣво Га Бж и Спаси ишго Ісѹ Хи⁴. Глкѣ⁵.

Нынѣ моего єсїства ѿбетшанію ѿбновленіе приходитъ, Адамова злонравія

жизна искрѣлѧетсѧ. Нынѣ свѣтозарнаа лвча, и неси приходаши, просвѣщаѧтъ, и адѣскія оужники ѿ вѣтка на свѣтъ возводї, мчнителево чрео проказдлемо вывѣаетъ. Нынѣ прѣческаа речениа се оуже свершишаасѧ, исполненіе законъ Хсъ во чрево дѣче вѣсли, и нынѣ родисѧ, и сбыится рѣнное Ісаѣмъ прѣкомъ, глаголимъ: «Се Іѣлѣ во чревѣ прїиметъ, и Исая VII, 14. роди Сна, и наречетъ имена ємѹ ємма- Мате. I, 23. нилъ, еже есть сказаено, с нами Бжъ».

Й: «Спасетъ люди свою ѿ грѣхъ», ѿ Мате I, 21. первороднаго пагубоу самъ собою искрѣлити. «Прїиде во, рече, Снъ Бжїи взы- Мате XVIII, 11.

скати и спасти погибшаго», и на «рамо вѣ», остроити съими: «етно сѹщие гибнуще, да полно паки вѣдеть. Гнѣ ржѣво, ѿ нѣмже рече Йеремїа прѣкъ, гла: «Се Бж нашь, не приложитсѧ ии въ Варух. III, 36—38.

къ немоу: и зошрѣте во вѣкъ путь худоїжества, и дастъ ѿтроку своему. ||Л. 641 г.

По сїихъ на земли тѣни, и со члкы поживе». Се оуже да видимъ, возлюбленнѣи, нынѣ ражающасѧ въ вергѣ прѣбогатаго Црла всаческимъ. И пеленами повитъ, тао младенецъ, «ѡдѣвающъ небо ѿблаки, Псал. CXLVI, 8.

и мглою море». Нынѣ въ пецирѣ возлежитъ, таоже свѣтъ здѣ съ невестѣ тавлѣши и проповѣдаше, тао се оустыи скрѣздою гла, небо Бжѣ прѣбѣчнаго знаменаше, рожьшагосѧ въ Вифлиемѣ на спасеніе земнымъ, та же волхвомъ наставница сѧ бысть. С нею же пришеше, и поклонишаасѧ ємоу, ѿвѣрзъше скровища свою, вдаша ємоу злато и ливанъ и змироу, тао Црви всаческимъ. Да по что не почиудимса, вѣрнїи, Перскѣи мѣжин долгѹ- временному хоженю, даръ прорицашъ; Не стыжю во сѧ по Бжївномѹ Писанію

¹ зане Ц. У., дѣ ѿперѣболѣнїи дареѡу. ² прослѣфтиеis «военпріятый». ³ Бжївъ Ц. У., тїс щеоттос автои тїн мегаломбѹу доеодолоубуетс. ⁴ На греческомъ въ твореніяхъ Іоанна Златоуста иѣтъ. Помѣщается въ Торжественникахъ; см. Описаніе рукоп. Соловецкаго монастыря. Ч. I, стр. 676; Ундолльскаго № 560, л. 98. ⁵ вст. ѿчѣ У. ⁶ даръ прорицакъ. Въ спискѣ Ундолльскаго: и даръ прорицанію.